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Megnyitják a parlamentet.
Még munkások burkolják az utakat, 

amelyen holnap a magyar országgyűlés tag­
jai bevonulnak az uj parlamenti palotába, 
hogy átadják rendeltetésének és egy fon­
tos ülésszak munkáját megkezdjék.

Külső pompában nincs híja a nem­
zeti önérzet méltóságának és ha ez a tör­
vényhozás szellemében olyan mértékben 

’jut érvényre, mint a márványos, törté­
nelmi freskóktól diszitctt palota csarnokai­
ban, akkor valóban nem lesz oka panasz­
kodni a nemzetnek, hogy kis erőink, 
csekély kulturális niveaunk otthonául a 
világ első parlamenti épületét alkottuk meg.

Vájjon igy lesz-e ? Nem Írjuk le a 
feleletet.

Negyedik évtizede halad fejünk fölött 
az időnek, hogy a nemzeti állam építésé­
hez hozzáfogtunk. Az építő munkások 
díszes háza im készen van, holnap bevo­
nulnak, a nagy munka azonban lassan 
halad. A magyarság, a magyar faj e har­
madfél évtizede alatt alig tudott tért hódí­
tani, minden jog, minden kulturális szám- 
és értéksuly többlet daczára. Mikor már a 
népnevelés, a létesített intézmények meghoz­
ták volna gyümölcseiket: feltámadt a fele­
kezeti villongás, most már harez, amely osz­
tályokra tagolta a nemzetet. És a felekeze­
tek villongásának megvan az a természeti 
sajátossága, hogy még csak e határok kö­
zött sem marad meg, hanem ennek a mi 
idétlen, kiforratlan századunknak óriási 
szélsőségek között mozgó életfölfogásu tö­
megeit, filozófiai nézetek szerint gyűjti 
maga köré. Így történt, hogy a külömbözö

politikai pártok előtt immár legfőlebb ezé- 
gérül elvállalt, de lényegében másodrendű 
szerephez kötött politikai elv: a magyar 
nemzet konszolidácziója. A liberalizmus 
és a konzervativizmus, sőt a retrográd vi­
lágnézet óriási harezot vívnak egymással 
s e harezokban mindig és mindenütt a 
magyar nemzeti szempontok szenvednek 
vereséget, bármely fél győzzön is.

Elfelejtik az emberek Magyarországon, 
hogy világirányitó elvekben vezérszerepet 
játszani: megengedhetik maguknak a 
kulturálisan fejlett nemzetek, a nacziona- 
lislák és radikálisok harczának pusztító 
nyomait elszenvedheti egy franczia köz­
társaság, de mi: — egy nemzetiségektől 
körülvett, épen ez és egyéb viszonyok 
folytán szövetséges állammá kényszeri tett 
nemzet — gyöngék vagyunk e háborúság 
keresztülszenvedésérc.

Miután pedig a természet törvényé­
nek sorja, hogy visszafelé nem fejlődhe­
tünk, valamint mert állami berendezkedé­
sünk évszázadok óta a társadalmi osztá­
lyok egyesítésén fáradozik — ezért töröl­
ték el a 48-iki törvényekben a rendiséget, 
most — már czélszeriiségi szempontokból 
is nem szabad uj irányzatnak tért en­
gednünk.

Nemcsak a nemzetiségekkel, nemcsak 
ausztriai szövetségeseinkkel, de visszafelé 
törekvő saját testvéreinkkel kell megküz­
deni, hogy a nemzetet a nemzeti állam 
kiépítését létesítő munkájában megakadá­
lyozni ne engedjük. Ezekben a harezok­
ban rejlik a magyar nemzet szerencsét­
lensége, ezeknek a nagy harezoknak győ-
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zelmes kiállása vár az uj parlament tör­
vényhozói működésére.

És mialatt a kormányzati elvek min­
den legnagyobb vagy legkisebb kérdésében 
újból és újból meg kell e csatát vívni, 
nem szabad megfeledkezni a mindennapi 
szükségletekről: a kulturális követelmé­
nyekről, amelyek függetlenek a változatla­
nul föntartani — vagy változtatni óhajtott 
politikai elvektől.

Közjogi kérdésekben merült ki a ma­
gyar törvényhozás ereje úgyszólván a leg­
utóbbi időkig, most legújabban társadalom- 
filozófiai harezok vették és veszik igénybe, 
holott a magyar nemzetnek szellemileg 
képzett, anyagilag erős magyar társada­
lomra van szüksége, amelynek alapján az 
egységessé teendő magyar faj magába ol­
vaszthassa a földje területén élő embere­
ket vagy embercsoportokat.

Nagy munka és pedig sietve kell ele­
get tenni neki. Mert a szünetlenül változó, 
inkább mondjuk: fejlődő emberiség a ma­
gyar nemzetre is uj kötelezettséget fog 
róni, aminek ha nem felelünk meg, egy 
európai forradalom elfogna seperni. A mun­
kásvilág milliói uj rendet követelnek, jól 
siessünk megalkolni az egységes magyar 
nemzeti államot, hogy az uj berendezke­
désig, amelyen majdan az egész világnak 
átesni kell, egyek legyünk erőben a többi' 
nemzetekkel.

Máskülönben megeshetik, hogy a mun­
káskezeit, amelyek most az utat kövezik 
ki a magyar országgyűlés tagjai elé, egy­
szer feltalálnák szedni e köveket s e par­
lament el lenne zárva az országtól.

Az első bál.
— A „Magyarság“ eredeti tán zaja. —

Irta : Kónyi József.
A fis lány, kinek homlokán még az ártatlai 

Eag rozsapirja dereng, bájos zavarral fogadja az cls 
udvarló bókjait, a ha azokban a >zerohni üdvről, s 
csókról, ölelésről — némi szerény ezé]zás tétetik - 
szemérmesen elpirul.

Olyan furcsának tűnik fel előtte mindez - 
mert hiszen tegnap még a gyermek szobában vo 
a helye s a hajas babák öltöztetése az egyctle 
szórakozása, eltekintve néhány lopva olvasott. r< 
génytől.

Mikor táneztanitó került a házhoz, a ki 
Ilonka a támzórákat, közönséges unalmas tantárgy 
rak tekintette s megtanult tánczolni, amiként mej. 
tanulta guvernantejától, hogy frunuziául a vízi 
Jó-nak hívják és lenn-nak írják.

Apa, az valósággal imádta a leányát. Beczéj 
gette, hízelkedett neki, mókázott és játszott véli 
hagyta magán zsarnokoskodni, és nem is vette észv< 
»int lett Ilonka < gyszerre esik egy gyönyörűé 

lejlett tizenöt éves rózsabimbó.
A rózsabimbó azonban mikor már tizenötével 

rendesen bálba szokott kívánkozni, különösen h 
Mi*, hogy mások is odajárnak és tudja magáró 
hogy — tánczolni ö is tud. Apa és anya hog 
kedvére járjanak, elhatározták, hogy legközeleb 
elviszik oda, -hol tánczolni lehet, s hama

rabb mint hitték volna, elkövetkezett az a nagy 
nap s Pertelekyék folkisérték a kis Ilonkát, a csil­
lárok ragyogó pompájától fénylő tánezterembe. A sok 
repülő pár, a tánezosok kavargó forgatója tisztára cl- 
szé-ditette a kis leány fejét. Voltak pillanatok, mikor 
a dajkamesék jutottak eszébe és azt, hitte, hogy a 
tündérkirály palotájában van, melyről még tegnap 
vagy tegnapelőtt is szó volt otthon a gyermekszo­
bában, hol kiváló szerepel töltött bo Viki, a 
szobalány.

A tündér király palotájában alig húzódott meg 
valami zugban a kis leány, már is megrohanta őket 
egy raj fiatal ember, köztük egy vállszalagos rendező, 
a ki a többit sorra bemutatta. Szinte kételkedett 
benne, Alom-c, vagy valóság, hogy őt Domnhidy egy 
forduló koringeire felkérte. Azt hitte, most is csak 
tréfálnak vele, mint otthon a tánczórákon a két 
bátyja szokta.

De ez nem volt tréfa, ez a Domabidy merészen 
karjaiba vette és elrepült vele. mint a forgószél. Ke­
resztül száguldtak a tánczlevem síkos padlóján, mely 
jól lehet messze ért, de mégis olyan rövidnek tűnt 
fel neki.

Donialiidy azonban nemi -ak tánczolni, de szel­
lemesen beszélgetni is tudott. Igen nagy művelt­
ségű ifjúnak tartották és ami a kis leányt illetti. ö 
megesküdött, volna tízszer egy végiében, hogy nála 
remekebb elmebeli tehetséget nem szült Magyar- 
ország — a mohácsi vész óta. Hogy erről az olvasó 
is meggyőződést szerezhessen, ide iktattam hü fo­

nográf fölvételét, annak a korszakalkotó társalgás­
nak, ami köztünk végbement.

— Nagysádat még nőin volt szerencsénk egy 
idei búiban sem látni, kozdó az ifjú — nem szeret 
talán tánczolni ?

— Oh igen. — felel* a leányka — do még 
csak ma vagyok először bálban.

— Lehetetlen. Hisz oly jól táuczol, mintha 
már évek óta bálkirálynö lenne.

— Csak csufolódjék maga is !
— Világért, sem. Nem mintha bókolni akarnék, 

hanem őszintén mondom, nagyon kellemesen tánczol, 
Ila nincs elfoglalva, adja kérem nekem az első né­
gyest is. Igen

A leányka örömmel beleegyezett s midőn 
visszatértek a mamához, mindjobban érezte, hogy 
már nem oly félénk, mint volt, sőt pajzán vidámság 
kezdett rajta erőt venni. Letörölte izzadó homlokát 
s a mama legyezőjével hűsítette kipirult arczát, le­
ült mellé és szívta a közeli nyitott ablakból becsapó 
üde levegőt, mely mint kellemes htisitö hatott rá » 
nagy forróságban.

Anyja szavaira nem is igen hallgatott, annyira 
elfoglalták saját gondolatai. Boldognak, nagyon meg­
elégedettnek érezte magát. Valami különös édes ér­
zés sejtelme hatolta át. Szeretett volna anyja nya­
kába borulni s forró csókokkal megköszönni neki, 
hogy elhoz! a őt ide erre az aranyos helyre, hol elő­
ször ébredt tudatára annak, hogy ö most már nagy 
leány, aki valaki, aki számot tesz a világban, szere­
pet \ isz, akivel foglalkoznak és akit nagyfádnak



Nagy munka, nagy ha réz ok várnak a 
magyar parlamentre, amelyek épületét im 
századok számára holnap foglalják el az 
országgyűlés ez idő szerinti tagjai.

Szerda, 190 T október 8.

Budapest, október 6.
A horvátok és szerbek ügye. Az Újvidéken 

megtartott szerbgyülés kifejezett sérelmeire gyö­
nyörű elégtételt szolgáltatott a horvát nemzeti párt 
tegnap megtartott értekezlete, melyen jelen volt 
Cseh Ervin horvát miniszter s három beteg képvi­
selő kivételével a nemzeti párt összes képviselő tag­
jai. Az értekezletnek egyetlen tárgyát az ismeretes 
zágrábi tüntetés ügye képezte s hosszas vita után, a 
következő határozati javaslatban állapodtak meg :

1. A nemzeti párt, áthatva a horvátok és szer- 
bek egyetértésének érzelmétől, a leghatározottab­
ban elitéli azokat a tüntetéseket és zavargásokat, 
a melyeket a szerbek ellen Zágrábban augusztus 
30-ikán s szeptember 1., 2. és 3-ikán elkövettek. A 
nemzeti párt hagyományaihoz híven s az ország al­
kotmányjogi alapjának megőrzésével minden ilyen 
irányú támadást és izgatást, bárhonnan ered is, 
vissza fog utasítani, s további politikai és alkotmá­
nyos tevékenységében arra fog törekedni, hogy a 
zágrábi kellemetlen események esetleges káros kö­
vetkezéseit megakadályozza, s az egy vérből szár­
mazó testvérek jó viszonyának minden megzava­
rását meg fogja szüntetni.

2. Mivel a nemzet becsülete követeli, hogy a 
"károsultaknak a káruk megtéríttessék, a nemzeti 
párt kijelenti, hogy a béke kedvéért és az ország 
érdekében a horvát, szlavón és dalmát királyságok 
országgyűlésében arra fog szavazni, hogy a káro­
sultak kártérítésben részesüljenek.

3. A nemzeti párt, — meg lévén győződve ar­
ról, hogy ő nagyméltóságának, a bánnak kormánya, 
melyben a párt bízik, az országban a rendet és 
nyugalmat fönn hídja és bírja tartani, — minden 
tagjától elvárja, hogy szóval és Írásban, az ország- 
érdekében, s a szerbek és horvátok egyenlő érdeké­
ben arra fog törekedni, hogy a zágrábi kellemetlen 
eseményeket oly gyorsan, a mint csak lehet, a 
szerbek és horvátok testvéri egyetértéssel feledjék.

, A száezgazdák a szászpolitikusok ellen. A
honvédelmi miniszter a földmivelésügyi miniszterről 
cgyetórtöleg már régebben egy rendeletét adott ki, 
melyszerint a hadsereg részére szállított búza és 
takarmánynomüek az illető gazdasági egyesületek 
utján a kisgazdáktól szorzendők be. A nagyszebeni 
szász mezőgazdasági egyesület is vállalkozott erre, 
azonban a beszerzésnél soha se vette figyelembe a 
kisgazdákat, hanem a hogy jónak látta, nemzetiségi 
czéljai érdekében. A kisgazdákban azonban a józan

szólítanak, amint azt bizonyos Dom . , . Domahidy 
is cselekedte.

Különböző kiáltások hangzavara keltette fel 
merengéséből. „Vizavi kerestetik,“ „Tessék fel­
ál lani.“ stb. hangzott szerteszéjjel a teremben és 
ezzel egyidejűleg ott látta maga előtt — ismét 
Domahidyt!

— Nagysád! ez a táncz az enyém! szólt a 
kedves és szellemes Domahidy.

Igen — nagysád! őt így szólítják, hallotta 
anya, apa, sőt hallotta Ödön urfi is, meg Pista is 
akik most kerültek elő a büfféböl. ahol egész este 
vacsoráltak, mert ők jogászok, tehát blazirtak és 
ezért nem tánczolnak, hanem egész este vacsoráinak 
— természetesen pohárral a kezőkben. Nos, hát ezek 
a tekintélyes urfialt is hallhatták most, hogy egy 
Domahidy, aki már miniszteri fogalmazó és igy to- 
ronymagasságban áll felettük, őt nagysádnak lmja, 
JíiU_ csak hadd hüledezzenek ettől a kis sifli jo* 
gonezok!

Ilonka karját nyújtotta lovagjának, ki már vizá­
éiról is gondoskodott, és e vizavi egy huszárfő­
hadnagy volt! Könynyedén és kecsesen sétálta ve­
lők végig a négyest és azt kívánta, hogy bár örökké 
tartana e táncz. A zenekar azonban egyszerre csak 
friss csárdásra gyújtott rá s ezt a párok tombolva

r-z a 
dumot 
melyben
azoknak gyors orvoslását. Megvádolják a zöld szász- 
egyesületet a száz kisgazdák azzal, hogy titokban 
intézkedik, kijátszsza a törvényt, oktalanul feláldozza 
érdeküket. Értesülésünk szerint ebben az ügyben 
Pichler Győző megfogja interpellálni a honvédelm 
minisztert még az első ülésszak folyamán.

KÜLFÖLD.

A felbujtatott maczedonok. Tudvalevő dolog, 
hogy a mitroviczai újonnan felállítandó orosz konzu­
látus ellen az albánok mindent elkövetnek, s véres 
zavargásokra készülnek, hogy ezt megakadályozzák. 
Tegnap érdekes fordulat állott be ez ügyben. 
Ugyanis Ignatieff grófot Szófiába érkeztokor a la­
kosság nagy ováczióban részesítette s egy egyetemi 
tanárokból és képviselőkből álló tömeg egész az 
orosz konzulátusig kisérte, hol a maczedonok kül­
döttségének egy szónoka beszédet intézett hozzá, 
melyben ecsetelte, hogy a népet a mostani maczedo- 
niai állapotok tönkre teszik s arra kérte a grófot, 
hogy legyen a czárnál érdekeik szószólója. A be­
szédre Ignatieff gróf igen fontos politikai nyilatko­
zatban válaszolt s felhívta a maczedonokat, hogy 
készüljenek a döntő pillanatra és legyenek türel­
mesek addig, míg ez bekövetkezik.

Az amerikai szénháboru. Az Egyesült Államok 
szénbányáiban negyedfélmillió munkás sztrájkol már 
több mint egy hónapja s ez óriási csapást okoz az 
Egyesült Államok egész gazdasági életére, a nagy 
ipari üzemben, a gyárakban és minden családban. 
Még néhány napja a szén ára mótermázsánkint 12 
korona 50 fillér volt, ma már arról ad hirt a távi ró, 
hogy annak ára 18 koronára szökött fel. A gyárak 
és az ipari vállalatok kénytelenek voltak üzemüket 
beszüntetni s több millió ember áll azon veszély 
előtt, hogy kenyerét veszítse. Néhány előrelátó bá­
nyatulajdonos, rövid idő alatt milliókat vágott zsebre, 
mert előre látva a kitörni készülő bérharezot, óriási 
szénkészletet gyűjtött össze, mit most horribilis áron 
tud értékesíteni, lioosevelt elnök, hogy az Egyesült 
Államokat megmentse a gazdasági tönkremenéstől, 
elfogadta a közvetítő szerepet a munkások és munka­
adók közt, de a tárgyalások eredményre nem vezet­
tek. Miután a sztrájkolok meg akarják akadályozni, 
hogy bárki is munkába álljon, a bányatulajdonosok 
most katonaságot kértek belépő munkásaik megvó- 
delmezésére, kiket a sztrájkolók lelövéssel fenye­
getnek. A legújabb fordulat ez ügyben az, hogy 
benyújtottak a parlamenthez egy törvényjavaslatot, 
melyben a szénybányák sürgős államosítását ter­
vezik.

ujrázzák a végletekig. Ilonka nem is Domahidyvcl 
tánczol már, a tánezosok egymásután rabolták őt el 
egymástól és mind azon kezdték :

— Szabad kérnem — nagysád.

Ilonka alszik már s álmodik. Álmában virágos 
kertben képzeli magát, hol a virágok nyájasan him­
bálják feléje illatos kolyhüket. Ilonka csuk álmodik. 
Valami édes álma lehet, mert arczát rózsa pir futja 
át, keble liheg s ajka töredezett hangokat suttog.

Meddig aludna igy? nem tudni. Akit annyit 
tánczoltattak, s aki oly édesen álmodik, annál elkel 
a pihenés.

Egyszer csak valami zörej hatol be az álmok 
csöndes birodalmába. A kert dallosai erre olröpülnek 
s a kis leány kinyitja szemét és patyolat ágyában 
látja magát, napsugártól fényes szobájában.

Előtte Viki szobaleány áll és mosolyog. Aztán 
egyszerre megszólal igen komolyan és tisztelet­
teljesen:

— Nagysád — az asztalon a leves!
— A leves! kiált fel Ilonka csodálkozva. Aztán 

elhallgat és igy gondolkozik:
— Most már csakugyan valóságos és vissza­

vonhatatlan nagy leány lett belőlem. Még Viki is 
Nagysádnak nevez!

A franczia miniszterelnök
a kereskedőkhöz és iparosokhoz.

Érdekes nyilatkozatokat tett Combes 
a franczia kormány elnöke tegnap este 
a köztársasági kereskedelmi és ipari bi­
zottság évi lakomáján. Ez a kereskedelmi 
es ipari bizottság ott egy országos ke­
reskedelmi és iparkamara jellegével bir. Az 
érdekes toasztróí a következő táviratunk szá­
mol be;

Páris, okt. 7.
A köztársasági kereskedelmi és ipari bizottság 

tegnap este tartotta évi lakomáját Combes minisz­
terelnök elnöklete alatt. A lakomán jelen volt több 
miniszter, szenátor és képviselő, Az első szónok 
Trouillot kereskedelmi miniszter volt, aki örömmel 
konstatálta, hogy a nemzeti termelés és a nemzeti 
vagyon tekintélyes tényezői összeálltak, hogy a köz­
társaság külkereskedelmi intézményeinek a legna­
gyobb hatalmat kölcsönözzék. A miniszter azután 
azt a szerepet méltatta, amely a bizottságnak a kül­
földi kiállításokon jutott és Francziaországnak kiváló 
helyet biztosított. Beszédét azzal fejezte be, hogy 
most, a nagy trusztok alapításának korában a ki rés- 
kedők és iparosok ápolják a vállalkozókedvot és 
tanuljanak idegen nyelveket. Brisson gratulált a ke­
reskedőknek a köztársaság védelmi munkájában való 
közreműködésükhöz. Az ország, amely a kormány 
megmaradását biztosítani akarta, a legutóbbi válasz­
tásokon a köztársasághoz szenvedélyoson ragaszkodó 
polgárokat állított sorompóba. De az ellenfelek még 
sem adják ki kezükből a fegyvert. A kongregácziók 
kitűzték a lázadás zászlaját. Az ország megértette a 
veszedelmet és a kormány végre eltökélte magát, 
hogy a köztársaságot és Franczizország fenyege­
tett egységét megvédi, amennyiben elvette a 
kongregáczióktól a tanítást. Most kötelessége a kor­
mánynak, hogy a nevelés szervezését kezébe vegye 
és hazafias, őszinte nemzedékeket neveljen. Azután 
Combes miniszterelnök szólalt fel. Elsősorban meg­
köszönte azt a helyeslést, amelylyel az előtteszólúk, 
a kormányról nyilatkoztak. Ez megerősíti abban a 
“meggyőződésében, hogy a kormány politikája az 
egész republikánus párt logbensőbb érzelmeinek 
megfelel, Gratulál magának ahhoz, hogy utódja lett 
Waldeek-Rousseaunak, aki a republikánus párt egy­
ségének magvalósításával a köztársaságot kiragadta 
a nacionalizmus, és a klerikális reakozió kettős ve­
szedelméből. Ezen a politikán — mond la a mini z- 
terelnök — semmit sem változtattunk. A kereske­
delmi és ipari bizottságnak is érdekébon áll, hogy 
folytassuk munkánkat, amelynek tartalma azoknak a 
jogoknak a visszahóditása, amelyeket a forradalom 
atyái az államnak szereztek. Nem ez a forradalom 
volt-e amely homlokukról letörölte a bélyeget, ame­
lyet egykor rásütöttek mindenkire, aki kereskede­
lemmel foglalkozott ? Legsajátabb érdeküket védik 
meg tehát, amidőn a forradalmat nagyrabocsülik.

E forradalom ellen ellonforadaloin tört ki, 
amely megváltoztatott tatktikával igazi forradalom 
látszatát akarja kelteni. A kolostorok tagjai a sza­
badság éltetésével menekülnek az oltárokhoz és 
istent hívjak tanúul, hogy a lelkiismereti szabadsá­
got üldözik. A Faubourg előkelő asszonyai a szabad­
ság éltetésével hatalmas színpadi tüntetésre hívják 
fel a nép asszonyait. A chouánok unokái a tömeg 
üvöltözése között piszkos lövedékekkel látják el ma­
gukat, amelyekkel megtámadják a hadsereget, ami­
kor ez csődületeiket szét akarja oszlatni. A szabad­
ság nevében a törvények fölé helyezkednek a kon­
gregácziók. Rendeleteink megmutatják nekik, hogy 
nem vagyunk hajlandók megtévesztőim magunkat ál­
liberalizmusuk által. Végre megkérdeztük az országot, 
amely megyetanácsai, községtanácsai stb utján vála­
szolt nekik, amikor Szerencsek! vállatok között helyeselte 
eljárásunkat. Az ellenforradalom tehát megtört. A 
törvényes testületek e ezeroncsckivánataiban bátorí­
tást latunk. Hálátlan feladatunk, amelyet a minisz­
térium hivatalbalópeso alkalmával kifejtettünk, még 
nem haladt ugyan messzire, de kellő erőt fogunk ki­
fejteni, hogy be is fejezzük. Erről biztosítom öuökot

BüTOROK
bizik bennünk, a küzdelmet, folytatni és kötele

«37 készpénzért, mint részletfizetésre l«gtgy5z«r8W a'ltgPmztubh 
kiflidig legjutinyciibbtq kaphatók

Ehrentreu és Fachs Testvéreknél.
E teer» hivatkozók tiz százalék engedményben részesülnek

Budapest, VI., Tetéz-körut 8 s
'*-A*-w^(ándráesy«útközeiében). 
oo KatCT Uflti árjegyzék Ingyenre

faji gyűlölet leié kerekedett s most memoran- 
intéztek az illetékes szakminiszterekhez, 

tüzetesen elmondják sérelmeiket, kérve
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gcinkot teljesíteni fogjuk. No mondja senki, hogy az 
egyesületi törvény a minisztérium tehetetlensége 
miatt holt botll maradt, hogy a kongregácziók foly­
tathatják az erkölcsi leigázás munkáját, hogy állami 
hivatalnokok visszaélnek állásukkal és hogy a hely­
telen adórendszert nem reformáljuk. No mondják azt 
sem, hogy a munkásoknak lekellmondaniok a remény­
ről, hogy öreg Halijaikra nem kapnak ellátást.

I ,<.»i N tt iff'» I»vmwi - L'hpn i ntiniaífonimijW 1L1UC4<V- imo“ — ..................... ** í*..U*341C4ÍUIU .4*4
összes repuklikánus pártok támogatására számit, 
Amidőn a kormány az ipar és kereskedelem érde­
keit védeni akarja, kötelessége, hogy az ország belső 
nyugalmát és a külső békét fenntartsa. Ezt a kije­
lentést. a miniszterelnök időszerűnek tartja ebben a 
pillanatban, amikor a reakezió még a takarékpénz­
tárak hitelét is aláássa és a bányamunkások általá­
nos sztrájkkal fenyegetőznek. A miniszterelnök an­
nak a reményének ad kifejezést, hogy a két párt 
közreműködésével a kormány képes lesz a munká­
sok helyzetén javítani. A mi a külső helyzetet il­
leti, Fraucziaország 187o óta mindig ragaszkodott a 
békéhez. Egyetlen iné hatalmasság som tett, többet 
a békéért és a nemzetközi egyetértésért. A nati ma- 
lizmus megkísérelte, hogy Francziaországoí a háború 
ég a hódítás csalóka képeivel más ösvényekre 
terelje. Francziaurszág azonban megvetéssel uta­
sította vissza a háborút és a reakeziót. 
Ámde nem a gyengeség érzete az, ami 
Francziaországoí békére készteti, mert Franczia- 
országnak olyan hadserege van, amely akár vitézség, 
akár erő dolgában bármely más hadsereggel felér. 
A republikánus Fraucziaországot azonban főleg a 
polgárosodás eszméi vezetik. A háborútól elforduló 
Franeziaoiszagban látni, hogy a közjó és az egyón 
jóléte a békében találja alapját.. Élvezzük ezt a 
békét, amelyet Francziaországnak az összes hutal- 
jnasságokkal való kitűnő viszonya állandóbbá tett, 
mint a milyen valaha volt. Az egész világ elismerte 
külügyi politikánk lojalitását; Francziaország hatal­
mas szövetségre támaszkodik és értékes barátságok­
kal dicsekedhetik. A köztársaság köztisztelettel kör­
nyékezve nyugodtan szállhat szembe a íuogarkisták 
.fenyegetéseivel és a naczivoalisták dühös ordito- 
aásával.

A miniszterelnök beszédét — mint a távirat 
jelenti — nagy tetszéssel fogadták.

VIDÉK.

(---) A veszprémi föszolgabiró-v.’daszt.is. Vesz-
prémmegyo tegnapi őszi rendes közgyűlésén meg­
ejtették a veszprémi központi főszolgabírói állásra a 
Választást, melynek eredménye az lett, hogy az üre­
sedésben levő állásra Kerényi Andor választatott 
meg, ki a közigazgatás téren, számos jelét adta már 
hivatottságának.

(—j Fegyelmi vizsgálat Torontóiban. Nagy- 
Jvikindán Torontói vármegye alispánja, az árvaszék- 
nél észlelt rendellenességek miatt Bogdán Zsivkó 
nagy-kikirulai polgármestert. Majinszky tanácsost és 
Bösner közgyámot, fegyelmi eljárás alá helyezte.
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FŐVÁROS.

Az Erzsébet-szegényház megbővitése. Nap-
íól-napra égetőbben mutatkozik annak a szükséges­
sége, hogy az Erzsébot-szegényházat megbövitsék, 
inert a jelentkező s a fölvételre teljesen jogosult 
Szegényeket, helyszűke miatt nem lehet elhelyezni. 
Az Erzsébet-szegényház ogy-egy nagyobb szobájá­
ban, ahová szabályszcrint csak 12—14 embert le­
hetne beszállásolni, már most is 16—18 ember van 
bezsúfolva. A közjótékonysági bizottság a napokban 
foglalkozott ezzel az ügygyei s azt az ajánlatot tette, 
hogy az Erzsébet-szegényház udvari részén levő 
Üres telken pótlólagos épületet emeljenek. Ezt a ja­
vaslatot a tanács a csütörtökre kitűzött Illésében 
fogja tárgyalni, azzal a régebben fölmerült tervvel 
kapcsolatosan, hogy a szegényházat kitelepítsék a 
fuvaros külsőbb részére.

I Szállítás a közvágókidakhoz. A szarvas- 
marha- és sert és - köz vágóh idu k hoz a november else­
jétől számított egy évre szükséges ezer métormázaa 
Memos kukoricza és tízezer métermázsa kukoriezu- 
dara szállítására árlejtést hirdet a székesfőváros ta­
nácsa. A vonatkozó ajánlatokat október hónap 14-ikéig 
«eil benyújtani. Almády Géza tanácsosnál, a köz­
ponti városháza JU- emelet 193. szám alatt lövő hl- 
vataláh:/p-

TÁVIRATOK.

A kiegyezés.
Bécs, okt. 7.

Széli Kálmán miniszterelnököt, aki teg­
nap este ide érkezett, ma reggel y órakor ö fel­
sége ötnegyedórai kihallgatáson fogadta. A 
miniszterelnök jeientesL tett az uralkodónak 
a kiegyezési tárgyalások eddigi eredményeiről 
s különösen a vasárnapi budapesti tanácskozá­
sokról. tízed Kálmán miniszterelnök ma délután 
3 órakor Budapestre utazott, mert részt akar 
venni az országgyűlési szabadelvű-pártnak a 
nyári szünet után ma este tartandó első érte­
kezletén.

A franczia szénbányászok sztrájkja,
Paris, okt. 7.

A Figaro jelentése szerint Basly képviselő 
a pás de calaisi bányamunkások vezetője úgy 
nyilatkozott, hogy a bányamunkások sztrájkja 
Pás de Calais és Loire megyékben, úgy szintén 
Canneauxban általános lesz. A többi sénbánya- 
kerületben nem várható általános sztrájk, részint 
azért, mert a munkások még nem fejezték be 
szervezkedésüket, részint azért, mert csak az 
imént végződött hosszú, nélkülözésekkel teljes 
sztrájkjuk. A moneeau les minesi bányamunká­
sok sem fognak csatlakozni a sztrájkhoz, mert 
velük sem törődött senki legutóbbi sztrájkjuk 
alkalmával.

Az olasz zarándokok Jeruzsálemben.
Jeruzsálem, okt. 6.

Azon az istentiszteleten, amelyet a Ferrari bí­
boros vezetése alatt ideérkezett olasz zarándokok 
ittléte alkalmából a Szentsir templomában tartottak, 
a franczia főkonzul az eddigi szokáshoz híven az 
első helyet foglalta el, a többi katholikus hatalmas­
ság konzuljai pedig a franczia konzul helyével szem­
ben kaptak helyet.

Bányaszerencsétlenség,
Pont a Mousson, okt, 7.

Egy kohó szétrobbanása következtében egy 
munkás halálát lelte és hét megsebesült.

A porta mosakodása.
Konstantinápoly, okt. 7.

A bandák garázdálkodásáról szóló újsághírek 
nagy része helytelen vagy túlzott, A helyzet a há­
rom vilajetben kétségtelenül rosszabodott, de az 
európai újságok nagyon posszimisztikutan Ítélik meg 
a helyzetet. Az újabb katonai rendszabályokról szóló 
hírek nem nyernek megerősítést. A bandák (Izéiméi 
úgy látszik meghaladták a tetőpontot, és az előhaladt 
évszak miatt is állandóan alábbhagynak.

N A P I H I R E K.
Budapest, okt. 7.

— Időjárás. Az alacsony levegőnyomás terü­
lete egész nyugat és közép Európám kiterjedt és 
magva Dánia fölé került, a magas nyomás pedig 
keleti Európát borítja. Európa időjárásában lényege­
sebb változás nem mutatkozott. Nálunk az idő enyhe, 
borús és az ország nyugati részének kivételével sok 
helyütt voltak jelentékeny csők, sőt az alföldön 
nagyobb zivatarok is.

.Jóslat: Változóan felhős, enyhe idő várható, 
elvétve zivatarokkal. Hőmérsék : 18 00 C°.

— A sajtó az uj parlamentben. Holnap 
nvilik meg az ttj parlamenti palotában a kép­
viselőház s ezt megelőzőleg gr. Apponyi Albert 
mára hívta meg a sajtó tagjait, hogy nekik a 
larlament helyiségeit, uj rendjével egyetemben 
Kimutassa, Délelőtt 10 órára a politikai lapok 
szerkesztői és munkatársai majdnem teljes szám­
ban jelentek meg az elnöki irodában. Ezzel gr. 
Apponyi Albert személyesen fogadta őket, majd 
megindult a menet a képviselőház helyiségeinek 
márványoszlopos-, arany-, és freskódiszitesü fo­
lyosóinak, lépcsőinek megtekintésére. Az újságírók 
részére külön lépcső vezet az ülésteremhez, illetve 
a képviselőházifolyosóhoz, amely ülés alatt istud- 
valevőleg kiinduló pontjaszokott lenni a politikai 
eseményeknek. Itt azonban egy nagy újítás 
történt, a mely a képviselők egy nagy részé­
nek jogos óhajtása volt mindenkor. Az üléster­
met négy oldalról körülvevő folyosónak ugyanis 
csak három szárnya lesz ezentúl nyitva az új­
ságírók részére is, mig a negyedik szárny, a 
mely yty zárt társalgó-csarnokba vezet, ezzel 
együtt kizárólag csak a képviselők részére vau 
fentartva.

A folyosóról könnyen hozzáférhető a hir- 
lapivók dolgozó-terme, a posta- és távírda, a 
külön telefon-asztalok. Majd az ülésterembe ve­
zette Apponyi gróf az újságírókat, ahol tímia- 
lovszkg Valér képviselő egy kis üdvözlő-beszéd­
del mutatta be szeretetreméltóságát és a te-; 
rém —akusztikáját. A sajtó-karzaton a hírlapírók; 
mindjárt el is rendezkedtek, hogy holnap már za­
vartalanul kezdhessék munkájukat. Azután az er­
kélyével a Dunára kinéző remek buffet-terem-’ 
be vonult a vendégsereg, a hol a sajtó képvi­
selőit dejeneurrel várta a figyelmes házi gazda. 
Az első pohár pezsgőt Báleosi Jenő köszöntötte, 
gróf Apponyi Albertre, aki nyomban vála­
szolt reá.

Nem tudom, szándékosság volt-e — úgy­
mond az elnök — hogy első sorban a sajtó 
volt az, melyet ide méghivtam. De örülök, hogy 
a sajtó van itt először s nekem alkalmam van 
elveimet újból hangoztatni. A sajtó szerintem a 
nemzetnek mindennap megújuló, plebiscitum 
által megválasztott képviselője. Én a népképvi­
seletet mindig komolyan vettem. Fn azt nem 
tekintem oligarkiának, hanem komoly nép-' 
képviseletnek kívánom. Ezért szimpatikus 
rám a közszellemnek érvényesülése s ezért 
örülök, hogy e közszellem .képviselőit, a 
sajtót hívtam ide meg először. És ez uj hajlék­
ban én csak azt kívánom, hogy nemzeti képvi­
seletünk azzá váljék itt, amilyennek a 4S-as 
törvényhozás tervezte, vagyis valóban a nemzeti 
szellem érzés, gondolat és akarat képviseletévé 
S kérem az urakat, hogy minket ebben támo 
gassanak. Szivemből üdvözlöm a sajtó ige- 
tiszteit munkásait a nemzeti képviselet csarn 
kában és kérem minden tekintetben a biza* 
inukat.

Délután négy órára a képviselőház tagjait 
hívta meg Apponyi gróf elnök, hogy nekik a 
helyiségeket bemutassa.

— Pro memoria. A „Magyar Nemzet“ 
czimii lapban tavaly október 6-án és másnap 
majdnem az összes napilapokban, a következő 
figyelemkeltő hir jelent meg :

— Batthyány emléke az Újépület helyén. A
gyászos emlékű Újépület helyen javarészt meg is 
éjiült már az a temérdek palotatömeg, amely kor­
ainkban nyit helyet a jövendő szabadságtérnek. A 
tér közepére alkalmasint a Szabadság-szobor kerül 
majd s valaki most beadványt intézett a fővárosi 
gáztársulat igazgatóságához, hogy a Hold-utcza. 
szögletén az Újépület lebontása következtében ala­
kult kis téren állitsou fel egy művészi öröklámpát. 
Az a kis szöglet főképpen alkalmas erre a kegye- 
lotcs jelre, mert olt állott a fal, melynek tövében 
1849. október 6-án agyonlőtték Batthyány Lajos 
grófot, az első magyar miniszterelnököt. A gáz­
társulat, amely, noha osztrák pénzen alakult annak 
idején, nem egyszer adta tanúságát hazafisságának, 
nem döntött még véglegesen a beadvány sorsára 
nézve. A hajlandóság azonban megvan az igazgató­
ság tagjaiban, hogy fölállítsák az öröklámpát, a 
melyet művész kezével fognak megterveztetni. 
Ha azután a lámpa áll már, a társulat okirdssal 
fog kötelezettséget vállalni, hogy az egű láng 
költségeit örök időkig ö fedezi.

Érdekes volna megtudni, hogy mi történt 
ebben az ügyben egy teljes esztendő alatt, 
mert a Hold-utcza szögletén mai napig is csak 
az a két durva miivü dísztelen vaslámpa áll, 
amelyet a tér éjjeli világítása czéljából állítot­
tak oda és szó sincs valami emlékmüszerü lám­
páról. A gáztársulat hazafiságában egy pilla­
natra sem akarunk kételkedni, azt sem szabad 
föltételeznünk, hogy az a nehány köbméter 
gáz ára fájna a társaságnak, amit a lámpa nap­
pal fogyasztana, mert hiszen az éjji fogyasztás 
úgy is megvan.

Nem gondolhatunk egyébre, minthogy ta­
lán hazai szobrászaink közt még nem akadt 
ambicziózns erő, aki a feladat művészi részét 
elvégezné, s ez által hatalmas lökést adna a 
hazafias tervnek. Avagy a fővárosi hatóság ok- 
vetctlcnkodnék ismét'{

— Eltitkolt vasúti szerencsétlenség. A
mai reggeli lapok közül alig egy kettő, ezek is 
három—négy sorban jelentik, hogy az éjjel a 
zimonyi vonalon vonatkisiklás történt. Nos, ez 
a vonatkisiklás több emberéletbe kerül és sok 
súlyos sebesülés történt s az eset srtlyos volta, 
megérdemli, hogy a könnyelmű vasúti ellenőr­
zés a nyilvánosság súlyos elbírálása alá essék.
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Az esetről halasi tudósítónk táviratban a kö­
vetkezőket jelenti:

Az elmúlt éjjel a Zimonyból jövő gyors­
vonat hibás váltóállítás következtében összeüt­
között egy a halasi pályaudvaron veszteglő te­
hervonatiul. Az összeütközés rendkívüli erővel 
történt. A kocsik egymásra tolódtak, mindkét 
mozdony összeroncsolva fordult fel az összeütkö­
zés a sineket a talpfákkal együtt kitépte. A 
gyorsvonaton utazó közönség között óriási pá­
nik támadt. A csomagok és ládák az utazók 
fejére zuhantak, az emberek egymásra estek s 
hanyathomlok másztak egymás testén át a ko­
csik kijáratához, némelyek az ablakokon át me­
nekültek s e közben is súlyos sebeket szenved­
tek, kiütve a kinyílni nem akaró üvegtáblákat. 
A gyorsvonaton számos regruta utazott hadki­
egészítő parancsnokságukhoz s a legtöbb sérü­
léseket ők szenvedték. Ezeket a katonai kór­
házba szállították. Ezenkívül a gyorsvonat gé­
pésze lábát törte, a fűtőt a kiömlő gőz életve­
szélyesen leforrázta s egy utas szemét vesztette. 
A szerencsétlenség hírére a halasi orvosok s a 
halasi kórház személyzete kisietett a szerencsét­
lenség színhelyére, hol a sebesülteket bekötöz­
ték, s őket az első segélyben részesítették. — 
Eddig húsz sebesültről szól a jelentés. Több 
órai veszteglés után megérkezett a táviratilag 
megrendelt kisegítő vonat, mely az izgatott­
ságtól s a kiállott félelemtől kimerült, valamint 
könnyebb sebesüléseket szenvedett utasokat to- 
-ább szállította. A vizsgálatot az államvasutak 

igazgatósága elrendelte, kommünikét azonban 
az esetről nem adott ki, holott az ilyen esetek 
nyilvánosságra hozatala közérdek.

— A tisztviselők fizetése. A tisztviselők 
fizetés rendezése, mint már megírtuk az 1902 
évre elmaradt, ám a tisztviselőket a kormány 
félhivatalos lapja a M. N. megnyugtatja, hogy 
fizetésük rendezéséről önálló törvény készül, 
mely kielégíti várakozásukat. A P. L. pedig 
már közli a tabella tervezeteket is, melyeket ez 
az uj törvény meg fog állapítani. Ezen uj ta­
bellák szerint az államtitkárok tizetése a IV-ik 
rangosztályba soroztainak évi 16000 korona fi­
zetéssel, mely tekintette], hogy eddig 12000 
korona fizetés járt nekik, az uj javaslat 4000 
korona évi fizetés emelésben részesíti őket. A 
miniszteri tanácsosok s az osztály tanácsok 
2000—2000 korona, a miniszteri titkárok, 800, 
1000 és 1200 korona, a seged titkárok 800 ko­
rona s a fogalmazók 400 korona fizetés javítást 
kapnak. A többi IX., X. és XI. rangosztályban 
levő tisztviselők fizetését pedig, az uj javaslat ter­
vezet 400 koronával emeli, szemben eddigi fize­
tésükkel. Az uj törvény remélhetőleg még ez 
évben elkészül s a költségvetéstől függetlenül 
fog életbe lépni, melyet a következő év költség 
vetesébe, már bele is illesztenek.

— A horvát képviselők a holnapi ülé­
sen. A magyar országgyűlés horvát képviselői , 
— mint Zágrábból táviratozzak — ma délben 
Budapestre utaztak, hogy a parlament megnyi­
tásán jelen legyenek.

— A hazaáruló kiutasítása. Tudvalevő, hogy 
Cramer Alvint a „Deutsches Tagblatt für Ungarn“ 
czimü pángermán lap volt szerkesztőjét Bandl Rezső 
rendőrfőkapitány Temesvár város területéről kitil­
totta. Cramer a kiutasítás ellen a városi tanácshoz 
felebbezott. A tanács tegnap hozta meg határozatát 
és helybenhagyta a főkapitány kiutasító végzését 
indokaival együtt. A határozatot Craincrrel a kir. 
törvényszék fogházában tudatták.

— József főherczeg és a Mátyás-ünnep. 
Annak idején a „Magyarság“ adta hírül azt a 
meglepő tudósítást, hogy .József főherczeg ő 
felsége képviseletében a" belga királyné halála 
következtében beállott gyászra való tekintet­
tel a Kolozsvárt leleplezendő Mátyás-szobor 
ünnepélyén nem fog megjelenni. Megírtuk azt 
ez alkalommal, hogy a rendező-bizottság ez 
okból elhatározta, hogy a theater-paré és egyéb 
jelentékeny pontja az ünnepélynek elmarad. 
Ugyancsak kifejezést adtunk abbeli vélemé­
nyűinknek, hogy ez a leleplezés nemzeti ünnep, 
melyet kevesbbiteni nem szabad. Itossz nyel­
vek összefüggésbe akarták hozni a főherczeg 
elmaradását Barabás Béla orsz. képviselőnek 
imputált azzal a nyilatkozatával, hogy minden 
eszközzel meg fogják akadályozni a szobor­
leleplezés alkalmával a Gotterhaltéf. A szobor- 
bizottság udvari gyászt adott okul, most pedig 
azt jelentik, hogy a fenség betegségéből fob 
épült, az ünnepélyen részt fog venni és a Pro­
gramm megmarad. Snpienti sat.
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— A sorsjegyirodák üzelmek Charles 11. 
Gamick amerikai honpolgár Kormos Ede buda­
pesti szőnyegkereskedő fia meglátogatta a po­
zsonyi kiállítást. Egy, a kiállítás területén fel­
állított bódéban egy kiállítási sorsjegyet vásá­
rolt, amely azután a hozáson egy hátas lovat, 
illetőleg annak feltüntetett ellenértékét 500 ko­
ronát nyert. A szerencsés nyerőnek sürgős dolga 
akadt Becsben, elutazott és megbízta Cser Ká­
roly barátját, hogy a nyereményt a sorsjegy 
ellenében vegye át Álunk és Davidsohn buda­
pesti bankczégnél, akik a pozsonyi kiállítási 
sorsjátékot rendezték. Cser Károly megjelent a 
bankházban, ahol azzal lepték meg, hogy ezt a 
sorsjegyet a bankból ellopták. Cser az inszig- 
nácziót visszautasította és megnevezte a sors­
jegy vásárlóját s a vásárlás körülményeit is el­
mondta. A bank a sorsjegyet nem tartotta 
vissza, Cser pedig a sorsjegy tulajdonosának 
lakására sietett, ahol történetesen jelen volt egy 
Kovács Armin nevű ismerőse is, akivel Gamick 
együtt volt a kiállításon és a sorsjegyet is együtt 
vették. Hárman mentek tehát vissza a bank­
házba s természetes, hogy nem épen épületes 
szavakkal illették a bank eljárását. A ezég most 
már himezett-kámozott s végül beismerték hogy : 
— tévedtek.

— Tessék a lovat kiadatni!
— Pozsonyban van.
— Az nem igaz, annak itt kell lenni, mert 

a sorsjegyen az van Írva, hogy a nyeremények 
itt adatnak ki.

— Talán adunk valami kárpótlást ?
— Kérjük az 500 koronát.
— Az sok. Adunk 250 koronát.
— Nem kell.
— Adunk 300-at.
— Nem kell.
A sorsjegy tulajdonosai eltávoztak és el­

mentek dr. Kovács Ödön ügyvédhez, akinek a 
bank már 400 koronát Ígért, azt mondván, hogy 
nekik annyiba került a lő. Eddig a száraz tény. 
Hogy hány esetben történt és történik ez, egy­
előre nem tudjuk. Mert bizonyos, hogy akad 
nagyon sok nyerő, aki kerülni akarja a kellemet­
lenségeket, ha kijelentik a bankban, hogy sors- 
jegye lopott és igy inkább elfogad bármi cse­
kély dijat, semmint hercze-hurczának tegye ki 
magát. Kiváncsiak vagyunk most, hogy mit fog 
szólni e dolgokhoz a sorsjátékot ellenőrző ha­
tóság, melynek első sorban a kifizetéseket kel­
lene figyelemmel kisérni, és a pozsonyi kiállí­
tás intezősége, amelynek ugyancsak nem szol­
gál dicsőségére, ha fenhatósága alatt ilyen bot­
rányos üzelmek mennek végbe.

— A lainzi menház alapkőletétele. A lainz1
uj városi menedékház alapkövének letételénél jelen 
volt a király, a főherczegek közül Ferenc Ferdinánd, 
Ferdinand Károly, Rajner, szóval mindazon főher­
czegek, kik vadászaton, világkörüli utazáson és más 
egyeben nincsenek elfoglalva és akiket nemcsak 
nagyszabású és közérdekű, de apró-cseprő ügyek is 
érdekelnek — a Lajthán túl. Ott volt továbbá Kör- 
bér miniszterelnök a kabinet több tagjával és a ha­
tóságok képviselői. O felsége 11 órakor érkezett 
meg. A polgármester beszédére azt válaszolta a ki­
rály, hogy amint élénken érdeklődik minden iránt, 
ami Bécs székesfővárost illeti, ennek az uj raenédék- 
háznak a létosUlósót is örömmel üdvözli és kívánja, 
hogy ez a jótékonyságnak szentelt ház isten áldásá­
val szerencsésen elkészüljön. Azután az alapkőletétel 
szertartása következett, amely után a királynak több 
jelenvolt előkelőséget mutattak be. Ö felsége a kö­
zönség lelkes ovácziói között hajtatott vissza Sohön- 
brunnba. Az uj menedékházban 2000 személy szá­
mára lesz hely.

Szilégymegyei-Kör. A szilágy-vármegyei 
egyetemi és főiskolai hallgatók egyesülete, a ',Szi- 
láyymeyyei-Kör, október ti-án diszgyülést tartott 
Sándor-utczai rendes helyiségében. A diszgyülésen 
az aradi vértanuk szent emlékét ünnepelték. A Papp 
Viktor elnöki megnyitó beszéde után Nagy Miklós 
rendes tag olvasta fel az aradi hősökről irt megem­
lékezését. A diszgyülés után a kör házi ügyeiről 
tanácskozott, amelynek keretében Papp Viktor el­
nök indítványozta, hogy társadalmunk azon érdemes 
nagy férfiúinak — névszerinti Beöthy Zsoltnak, had- 
rusz Jánosnak és Zempléni Árpádnak — akik most 
szeptemberben a zilahi Wesselényi szobor leleple­
zési ünnepélyét közreműködésükkel emelték s haza- 
lias szereplésük által mintegy második fiai lettek a 
vármegyének, jegyzőkönyvileg köszönetét szavazza- 
lutk. A jegyzőkönyvet ' küldőt teégi leg vigyék fel 
mindenikhez s üdvözöljék őke.t fényes szereplésük 
alkalmából. Az indítványt egyhangú lelkesedéssel 
elfogadták s annak kivitelét az elnökie bízták.
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Nép. János, a képviselőhöz volt főterembiztosa, okié­
kor 5-én, 69 éves korában Budapesten meghalt.

Keökeszi Csernyus Zsigmond bírósági végre­
hajtó október 4-én 64 éves korában Szabadkán 
meghalt.

Kalas Zsigmond köz- és váltóügyvéd, negyven- 
nyolezas nemzetőr októben elsején kilcnezvcn éves 
korában, a borsodmegyei Szalonna községben elhunyt,
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kapitány. Temos vármegye nyugalmazott főpénztá­
rosa, tegnap hetvenöt éves korában meghalt Bu­
dapesten.

— Rövid hírek. Tüzeset Temesváron. Temes­
váron az éjjel Goldstein Fülöp czementgyárában tűz 
ütött ki, mely a gyárat és a szomszédban levő ga­
bonaraktárakat elhamvasztotta. A kár 4o.ooo korona. 
— Baleset. Kellner István 30 éves boltiszolga a do- 
hány-uteza 68. szánni ház előtt elesett, és a fejét a 
gyalogjáró szélén bezúzta. Veszedelmes sebével a 
Rókus-kórházba vitték. — Hirtelen halál. Bognár 
Károly 36 éves napszámos újpesti lakásán hirtelen 
rosszul lett és meghalt- Holttestét, az újpesti halot­
tasházba vitték. — Gólya az utczáu. Tuszányi 
Jánosné, született Murik Mária kispesti lakos az 
üllői-utón az utezán egy fiúgyermeknek adott életet. 
A jövevényt és anyját az üllüi-uti klinikára vitték.

x Csuz és köszvény ellop elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógyszertárában Budapest, V., Sétatér-utcza és 
Szabadság-tér.
x Felhívjuk olvasóink figyelmét Ilorczcg és Horvát 
Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria“- 
szállóval szemben létező nőidivat-áruházára.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Margaretha a várban. A leanderek még kint 

vannak az aszfalton, de már gesztenyést!tő asszonyok 
húzódnak meg alatta az eső elöl, melynek csöndes 
kopogása végtelen melódiáját zengi az aszfaltnak. 
A szezon poézisc ez, mint ahogy megvan a májusi 
virágnyilásnak, a júliusi kai ász-érésnek a maga 
romantikája. A különbség éppen csak az, hogy 
napsugárban az emberek nyitott mellénynyel 
és nevető szemekkel, esőben pedig lélekbcn- 
havelockban állig gombolkozva járják útjukat. 
Ilyenkor támadnak bizarr gondolataink s azt hittem 
tegnap este, el kell mennem a várbeli bemutatkozásra 
ahol Kann Malvin az Operaház ösztöndíjas művész­
nője ezúttal először mondta cl: nem vagyok szép, 
sem kisasszony, karját uram ci nem fogadhatom. 
Tényleg szép, színes hangja van a kisasszonynak 
amely egyaránt jól beéri a skálát a szoprán és az alt 
kulcs között. Anyag, amely érdemes a tovább kép­
zésre. A játéka még eg-y kicsit huszáros, de hiszen 
ez majd változik. A partnerek csupa falrengetö hő­
sök voltak abban az intim kis színházban, ahol a 
publikum mind jól ismeri egymást s ha öt ember 
tapsol, bátran meglehet Írni, hogy a közönség nagy 
része zajos óvácziókhan részesítette a szereplőket. 
Kertész, Mihályi, Komái vettek részt, az előadás­
ban és zajos ovácziókat kaptak. A rendező ífounod-t 
egy kissé megkorrigálta, az egész templomi j.-Ionét 
elmaradt, valamint a tliulei király dala is. Vgy lát­
szik a thulei király lemaradt az omnibuszról. Vége 
volt aztán a kedves, intim előadásnak s vissza­
tértünk megint az aszfaltra, a melynek gáz-sárga vi­
lágosságában haladtak el a párok, akinek ugyan ju­
tott, Mellettem egy derék kofaasszony haladt, a vál­
lán egy kosár paradicsom volt, úgy mentünk egymás 
mellett, az eső verte, ragyogó aszfalton. (f. I)

Magyar Tudományos Akadémia. Tegnap az 
Akadémia teljes ülést tartott Eötvös Lóránt elnök­
lete alatt. Az elnöki megnyitás után Szdy Kálmán 
főtitkár egyszerre tiz akadémikus elhuny lát jelen­
tette. Ez a tiz halott nem egészen tíz iiétnyi idő­
közre esik. Egyetlen évben sem volt még a halál­
nak ilyen aratása. Az Akadémia tiz halottja: Kilá­
tta y Károly, Hajnik Imre, Heller Aj, <t, liát/l Zol­
tán, Plusz Pál, .Sfiinál, Imre, Keleti Gusztáv rendes 
tag és külső tag három: Iloné de Maulde, Iitkuvics 
Gábor, Wirchow Rudolf. Az Akadémia egyelőm 
jegyzőkönyvben fejezte ki fájdalmát, később Indul­
tairól emlékboszódut fog mondatni. Ezily főtitkár 
ezután a szeptember 30-án lejárt pályázatokról mu ­
ráit. A Teleki vígját ék-pályázatra érkezett huszon­
nyolc/ darab; A i'arkas-Rasskó hazafias Ív h uu'nvro 
hatvannégy vers: egy-egy pályamunka érkezett, a Lé* 
vay-diira: Kisfaludy Sándor élete és müvei; a Mnrczi- 
bány’i pályadijra: A magyar helye-nés története; a 
Lukács Krisztina-díjra: A hódi csata; \ ' il Di ák 
Ferencz életrajzából mutatványok. Két pályamunka < . - 
kozott a Gurov-dijt a: A komikum elmélete; szintén



MAGYARSÁG. 236. szám.
kettő a magyar Általános Biztosító-Társaság dijára: 
A földnek hitellel való megterhelése. Üt munka ver- 
senyzik a \ igyázó-dijért, amely az orvostudományok 
köréből van kitűzve, s amely az antiszeptikus és 
aszeptikus orvoslási módok történetét tette pályakér­
déssé. Három pályázat: a Bésán-dij művészettörténeti 
kézikönyvre, a Véezely-dij a mtkének történetére s 
a Sztrokoy-dij: A közigazgatás története a XIX. 
század második felében, egészen meddő maradt. Az 
összes ülés nt s'm uz r*!sö szil koszt úl'r tartott ülést 
Heinrich Gusztáv elnöklésével, amelyen Némethi/ 
Géza levelező tag olvasta fel A római elégia vi­
szonya a göröghöz czimü tanulmányát. Végül az 
első osztály zárt ülést tartott.

4 A Vörösmarty-szobor pályázata. Megírtuk 
tegnap, hogy a Vörösmarty-szobor pályázat bíráló 
bizottsága megállapította a pályázat első két kategó­
riájába sorozott művé szék) névsorát, Délután 4 órakor 
folytatólagos ülés volt melyen a Jll-ik kategóriába 
sorozták Andrcjka József, Dunaiszky László, Füredi 
Iiikárd, Grieszfe/der János, Holló Barnabás és Vágó 
Józ-i'f, Horvai János, Istók János, Lukácsi/ Lajos, 
tj. Mátrai Lajos, Präger Győző, Sovdnka István, 
Szász Gyula, Szécsi Antal, Székely (Singer) Antal, 
ifj. Vastagh György pályamunkáit.

Ezután a kivitel dolgában határozott a bizott­
ság. A pályázati feltételek értelmében nyílt szavazat­
tal döntöttek a pályamunkáik lelett. A kétharmad 
többséget azonbaan egy szobrász sem nyerte el. Az 
elnök ez okból határozatikig kimondotta, hogy ebből a 
jiályázatból megbízást nem ad és hogy első kate­
góriába sorozott öt pályázó, névszerint : Ligeti, Róna, 
Telis és Tóth között nj pályázat hirdet. A pályázat 
Ugye figyelemreméltó, mert a klikk érdek Róna pá­
lyázat át akarja elfogadni és már tegnap nagy har- 
izok árán sikerült csak az őt. támogató és szövetke­
zett klikkek elejét annyira megtörni, hogy uj pályá­
zat hirdettessék. Ebben természetesen Róna újból 
benn lesz.

* Beöthy Zsolt emlékbeszéde, melyet a múlt 
hónapban mondott a zilahi Wcsselényi-szobot lelep- 
lezé ,e alkalmából, most egész terjedelmében megje­
lent a Magyar Könyvtár-hun.

* Hírek a Nemzeti Szinházból. Bródy Sándor 
a_ Nemzeti Színház számára király idillek czimen 
három egy felvonásos történeti színmüvet irt. A bá­
rom darab egy estén kerül színre. Mától kezdve a 
Nemzeti Színház előadásai hét órakor kezdődnek.

* Színházak műsora. Kedden, október 7-én. 
Nemzeti Színház; Fcdóra. Operaház : Tannhäuser. 
Vígszínház: ^ három gráezia. Népszínház: Nebrínts- 
virág. Magyar Színház: Sötét kamra. Uránia: An­
gol élet.

Szerdán, október #-<z;z:Nemzeti Színház : A 
fold. Operaház : nincs előadás. Vígszínház : A három 
gráezia. Népszínház: Adum es Éva. Magyar Szín- 
h íz: Sötét kamra. Uránia : Angol élet.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
8 A munkás és a kártyagyár. Előző számunk- 

b.m említettük, hogy a Piatnik-féle kártyagyár egy 
elbocsátott munkása, feljelentette a gyárat a pénz- 
hgywim.z tóriumban, hogy a záréy egye kot meghami- 
‘t|a i s Így megkárosítja az államot. A vizsgálat fo­

lyamán állítólag az derült volna ki, hogy az állítóla­
gos hamisított zárójegyek, csak el vannak tőrűlődve 
11 Bodnár József, az elbocsátott munkás csupán bo- 
Bzuhól jelentette fel a gyárat. Erre a Piatnik kártya­
gyárat képviselő dr. Klein Rezső ügyvéd rágalmazás 
miatt tett feljelentése Bodnár József ellen a büntető 
törvény /.éknél. Ezt az ügyet tárgyalta ma dr. Far- 
has Gyula járáabiró. A vádló gyár képviselője azon­
ban felkérte a bíróságot, hogy halassza cl a tárgya­
lást addig, mig a pénzügyminisztérium loküldi 
Bodnár József feljelentő levelét, A bíróság helyet 
ad ’tt a kérelemnek és a tárgyalást október hó 
26-ikara halasztotta.

h Eskütétel a Kúrián. Dr, Dócsey Zsigmond 
újonnan kinevezett kuliul tanácselnök, a ma meg­
tartott. teljes ülésben letette a hivatalos esküt Szabó 
Miklós kúriai elnök kezeibe. Decsey az V-ik polgári 
tanács vezetését vette át.

8 Holttest a csatornában. A tegnapi számunk­
ban közölt esküdi széki tárgyalást folytatva kihall­
gatták a tanukat, kik valamennyien azt vallották, 
hogy látták amint verekedett a két ember.

— Ha látták, miért nem mentek segítségére 
annak a szerencsétlen részeg embernek, ki önmagá­
val is tehetetlen volt, kérdi az elnök.

Lgy gondoltuk, felelték a tanuk, hadd végezze- 
zenek azok egymás között.

Vádlott csupán azt vallotta be, hogy ő csak 
pofozta és rugdalta ellenségét, de hogy ki rejtette a 
holttestet a csatornába azt nem tudja, mert ő fakép- 
nél hagyta megvert ellenfelét. — Egész késő estig 
elhúzódott a tárgyalás, mikor is a vádbeszédre ke­
rülvén a sor, az ügyész arról igyekezett meggyőzni 
az esküdteket, hogy Csiszár halála és az ütések közt 
okozati összefüggés van, tehát a vádlott haláltokozó 
súlyos testi sértésért felelős ; viszont a védelem azt 
igyekezett bebizonyítani, hogy védoncze csakis sú­
lyos testi sertést követett cl, még pedig erős felin­
dulásban.

Kilencz órakor kirdetto ki az esküdtek főnöke, 
Czettel Gyula, a verdiktet, mely szótöbbséggel /öl­
mentette a vádlottat.

A vádlottat, aki hót hónapja van vizsgálati 
fogságban, azonnal szabadlábra helyezték. Ez a teg­
napi verdikt súlyos argumentum az esküdtszék ellen.

§ Aki rövidárukban és szerelemben utazik.
Lsük Lajos magánhivatalnok 35 éves életkora daczára 
eddig 7 Ízben volt külömböző csalásokért büntetve, 
s összesen hat évet töltött (egyházban. Alig hogy 
kiszabadult a (egyházból mindjárt utazói állást ka­
pott a drezdai Kaufmann és Reitsehel nagykereskedő 
elégnél. A szerencse azonban umn kedvezett neki, 
mert két heti utazása alatt egyetlen megrendelést 
som tudott, ezógének szerezni. Ezért a ezég elbocsá­
totta. Tsuk Lajos pedig a mintagyüjtöményt elsik­
kasztotta es elutazott Becsbe. Megérkezése napján 
megismerkedett kinn a Práterben egy csinos szőke 
leánynyal Eislor Annával. A fegyhazviselt Tsuk 
látván a leány aranyóráját, gyűrűjét, hirtelen házas­
sági ajánlattal állott elő. Eisler Annát ez a váratlan 
kijelentés eleinte meglopta, de aztán ő is termé­
szetesnek találta a férjhez menetelt s odaígérte ke­
zét Tanknak. — Innen kezdődött az Eisler Anna és 
Tsuk Lajos közötti bizalmas viszony, amelynek rö­
vid alig ogy-kút heti tartama elégséges volt a kiér- 
demült fegyeneznek arra, hogy a szegény leány kész­
pénzét, ékszereit ettől kicsalja s azután a faképnél 
nagyja. — Újra nyakába vette Tsuk a világot s foly­
tatta régi mesterségét a csalást mindaddig; amíg 
a drezdai ezég és Eisler Anna feljelentéseire kibo­
csátott köröző levél alapján el nem fogták. Ekkor 
tűnt csak ki, hogy Tsuk ellen már több feljelentés
is van s özek miatt el is Ítélték nyomban. _ Ma
egy sikkasztás és egy csalás bűntettével vádolva ke­
rült elő a soproni fogyházból a büntetőtörvény szók elé, 
mint vádlott. — A tárgyaláson — melyen Agorasztó 
bíró elnökölt — vádlott tagadott mindent, Tagadása 
nem sokat ért, mert a törvényszék dr. Balás Elemér 
kir. alflgyész vádjára elitélte újból egy t-Vt börtönre 
az Eisler Anna sérelmére elkövetett csalásért. A sik­
kasztás büntette alól azonban felmentette a bíróság. 
Az Ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlott feleb- 
bezést jelentett be.

8 A margittai mandátum. Margittán az általá­
nos képviselőválasztások idején Örley Kálmán kor­
mánypárti jelöltet választották mész. Szatmári Mór 
függetlenségi jelölttel szemben, do Örley a mandá­
tumáról, mikor a kisebbségben maradt párt peticzió- 
jára a kúria elrendelte a vizsgálatot, közvetlenül az 
Ítélethirdetés előtt lemondott. A második választás 
ez év junius 25-én történt meg, amikor Szatmári 
Mór 095 szótöbbséggel győzte Io régi ellenfelét, 
Örley Kálmánt, Ezt a választást Morvái Lóránt 
aszfaltgyári főkönyvelő és társai s az I8!)tt. évi XV. 
t.-czikk 3. ipának 2., 7. és 8. pont jai alapján veszte­
getés, izgatás és ámítás cziméu peticzióvaí támadták 
meg és a mandátum érvénytelenítését kérték.

A peticzióvaí ma foglalkozott Paiss Andor ol- 
nöklésóvel a kúria első választási tanácsa. Előadó 
Zachdr Emil hi ró volt. A kérvényezőket 'Letétiem 
Ármin dr. képviselte; a megtámadott képviselőt 
Aigner Adolf érsekujvári takarékpénztári titkár, a 
választást Erőss Samu dr. védte.

Az érdemleges tárgyalás előtt a védők azt az 
alaki kifogást emelték, hogy a peticzionálók nem 
tudták, mit. Írtak alá s aláírásukért magától Örleytől 
2—-8 forintot kaptak. A másik alaki kifogás az volt, 
hogy a kérvénybeli tények, még ha igazak is col­
nak, nem érvénytelenségi tények. A kúria mind a 
két alaki kifogást elutasította.

Ezután Tetétleni Annin dr. a peticzió tartal­
mát ismertette és kérte a kúriát, hogy az előadot­
tak alapján mondja ki a választást érvénytelennek.

Aigner Adolf, a megtámadott képviselő védője, 
hosszas szakszerű beszédében azt fejtegette, hogy a 
peticzió jogilag nem állhat meg. állításai egytől- 
egyig valótlanok. Azután előterjesztette ellenérveit, 
s a petieziót, mint teljesen alaptalant, elutasí­
tani kéri.

ítéletet ma nem hoznak.

Szerda, 1902. október 8.
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Lóverseny,
Lapunk zártáig, a mai ló versenyeredményről a 

következő tudósítást kaptuk:
I. Nyeretlenek dija: Matchsboy (lov. KoblicsekY 

első, tiuav (lov. David) második, Toraskier (lov. Kru- 
zil) harmadik. Tot: lo:ii7 50:72, 168, 64.

II. Welter handicap. Boa (lov. Van Dúsén) 
első, Tombour (lov. Bonta), második, Gyopár (lov. 
Holmes) harmadik. Tot, 10 : 30, helyre 50 : 72, 08, 72.

III. Őszi dij. Jávor ina (lov. Gray) első, Babér 
(lov. Van Dúsén) második, Hans Ileiling (lov. Hux- 
table) harmadik.

(?) A Jávor ina affér. A múlt héten megírtuk, 
hogy a Prince of Wales handicapban elsőnek beér­
kezett Jávorinál, a lovarcgylot igazgatósága a ver­
senynap végén diszkvalifikálta. Egyedi Arthur, a 
diszkvalifikált ló tulajdonosa, mert az ö kihallgatása 
nélkül fosztották meg a lo.ooo koronás díjtól, any- 
nyira megneheztelt, hogy ma bejelentette, hogy 
versenyistálóját feloszlatja. Bejelentése után Mr. 
Lincoln, Krausz Lajos, Lederer Sándor lovag. Fer­
dinand y Béla, Mr. White szintén kijelentették, hogy 
többé nem futtatnak, mert a lovarcgylot igazgatósá­
gának a Javorina ügyben tanúsított eljárásában 
szándékos malieziát látnak.

KÖZGAZDASÁGÉ

Szécsi ur fúziója. A manőver, mely a 
megbukott „Magyar ipar és kereskedelmi bank“ 
részvényeseinek rovására olyan reffigarált mó­
don van vezetve, a legsimább módon tüntetik 
majd el ezt a bankot és a szem fény vesztés egy 
jól kieszelt „changé-passéeja azt az örök enyé­
szetnek adandja át. Amint ugyanis újabban is, 
teljesen hiteles forrásból értesülünk a „Magyar 
ipar és kereskedelmi bank, beleolvad az általa 
alapított „Magyar takarékpénztárak központi 
jelzálog bank“-yS\vd, csupán azt várja, hogy azt 
a hírneves „petróleum vállalatát“ realizálja. Hogy 
ez a lebonyolítás milyen módon fog végbe­
menni, nem okoz nekünk nagy fejtörést. Itt is 
majd segít a bűvészet, és egy mély sírba fog­
ják temetni a részvényesek halotti zenéje mel­
lett. Figyelemmel fogjuk kisérni az esemé­
nyeket. Hogy a százezer, kétszáz koronás rész­
vénytökével megalakult intézet, melynek ösz- 
szes alaptőkéje húszmillió koronát tesz ki, mily 
rohamosan haladt, nem egész két alatt az elke­
rülhetetlen bukás örvénye felé ért, élénken vi­
lágítja meg a részvények árfolyamának esése 
A 200 koronás részvények árfolyama 1901. 
évi január hó 1-én, még ltil koronát 
tett ki, ugyanazon év végén már 56 korona 
volt annak értéke. Az 1902. év junius havában 
43 koronára, augusztusban 33 koronára, szep­
temberben 32 koronára estek az árfolyamok, s 
ma már o részvények a budapesti értéktőzsdén 
egyáltalán nem is jegyeztetnek.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

K észáruüzlet.
A malmok sürgetőbb vásárlásai következtében 

ma is szilárd volt az irányzat és jó kínálat mellett 
50.000 mm. búza kelt cl néhány fillérrel jobb 
árakon.

Eladatott:
Búza: 'Listavidéki; 600 mm. 82.5 kgr. 7 K, 

85 flilér, 600 mm. 82 kgr. 7 K. 72 ós fél fillér, 
100 mm. 82 kgr. 7 K. 05 fillér, 150 mm. 80 kgr. 
7 K. 65 fillér, 500 mm. 81.5 kgr. 7 K. 82 és fél 
fillér, 1000 mm. 81.5 kgr. 7 K. 65 fillér, 250 mm. 
81.8kgr. 7 K. 72 és fél iillér 420 mm. 81.5 kgr 
7 K. 75 fillér, 700 mm. 81.3 kgr. 7 K. 52 és 
fél filler, 150 mm. 81, > kgr. 7 K. 60 fillér, nov 
5. száll., 1000 min. 81 kgr. 7 K. 80 fillér, 250 min. 
81 kgr. 7 K. 85 fillér, 2oo 200 mm. 81 kgr. 7 K 
72 és fél fillér, , léi
200 min. 81 kgr. 7 ív 05 fillér, 200 mm. hl kgr, 
7 K. 65 fillér, 200 mm. Hl kgr. K. 60 fillér, 
Ko mm, 81 kgr. 7 K. 05 I !ü ,">( <) min. 81 kgr. 
500 mm. hl 1-jr. 7 K. 50 fillér, loo ram. 81
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Ikgr. 7 K. 55 fillér, sárga. 1000 mm. 80.5 kgr. 7 

f K. 70 fillér, 100 mm. 80.5 kgr. 7 K. 55 fillér, 
i loo mm. 82 kgr. 7 K. 55 fiilér, 150 mm. 8o kgr. 
! 7 K. 70 fillér, loo mm. 80 kg. 7 K. 70 fillér, 
[ 2oo mm. 80 kgr. 7 K. 65 fillér sárga, loo mm. 80
: 400 mm. 80 kgr. 7 K. 40 fillér, sárga, 100 mm. 80
I kgr. 7 K. 40 fillér, 200 mm. 80 kgr. 7 K. 45 fillér,
■ 100 mm. 79 kgr. 7 K. 40 fillér, sárrga mind há-
1 rom hónapra,

Fejermegyei: 5000 kgr. 8o kgr. 7 K. 40 
fillér, 200 mm. 78 kgr. 7 K. 30 fillér sárga mind 
bárom hónapra.

Pestmegyevidéki: 500 mm. 80 kgr. 7 K. 50 
fillér, 300 mm. 80 kgr. 7 K. 45 fillér, 1100 mm. 
80 kgr. 7 K. 30 fillér, loo mm. 80 kgr. 7 K. 55 
fillér, sárga, 300 mm. 81 kgr. 7 K. 55 fillér, 400 
mm. 80 kgr. 7 K. 30 fillér, 300 mm. 79 kgr. 7 
K. 30 fillér, 200 mm. 80 kgr. 7 K. 30 fillér, sárga 
'bükköny, 200 mm. 78.5 kgr. 7 K. 30 fillér, sárga, 
;2500 mm, 76 kgr. 7 K. 25 fillér mind három 
hónapra.

Bánsági: 3400 mm. 78-7 kgr. 7 K. 42 és fél
fillér.

Bácska: 800 mm. 77 kgr., 1340 mm. 78 kgr. 
•7 K. 35 fillér, három hónapra.

Pádéi-. 6600 mm. 78.5 kgr. 7 K. 35 fillér, 
három hónapra.

Újvidéki: 1840 mm. 77-5 kgr. 7 K. 25 fillér, 
Barom, hónapra.

Becskereki: 4000 mm. 78-2 kgr. 7 K. 25 fillér, 
három hónapra.
• Dunai: 1370 mm. 77 kgr. 7 K. 25 fillér, há- 
:rom hónapra.

Pancsovai: 500 mm. 78 kgr. 7 K. 15 fillér, 
három hónapra.

t ehér templomi: 5000 mm. 80 kgr. 7 K. há- 
:rom hónapra.

Babátai: 3400 mm. 79 kgr. 7 K. 35 fillér, 
[három hónapra.

Szanádi: 4700 mm. 78‘5 kgr. 7 K. 25 fillér,
,három hónapra.

Rozs: 200 mm. 6 K. 50 fillér, három Piónapra, 
[100 mm. 6 K. 30 fillér, három hónapra, 500 mm. 6 
|K. 35 fillér, 500 mm. 6 K. 30 fillér, 200 mm. 6 K. 
j30 fillér, 200 mm. 6 K. 27 és fé fillér, 100 mm. 
p6 K. 22 és fél fillér, 100 mm. 6 K. 20 fillér kész- 
! pénzfizetés mellett paritásra, 100 mm. 6 K. 15 fillér, 
■három hónapra.

Árpa: 2oo mm. 5 K.27 és fél fillér, készpénz- 
,'fizetés mellett.

Zab: 2oo mm. 5 K. 27 és fél fillér, 100 mm. 
i«> K. 87 és fél fillér, 100 mm. 5 K. 85 fillér mind 
[három hónapra.

Tengeri: 100 mm. 6 K. keverékes, 5000 mm. 
|5 K. 90 fillér, 100 mm. 5 K. 90 fillér, készpénz- 
ífizetés mellett, paritásra.

Tegnap délután eladatott: Pancsovai : 500 
jjnm. 88 kgr. 7 K. 20 fillér.

Az árak 5o kilogramonkcnt koronaértékben ér­
tendők.

Folyó hó 5 este
6 *

6 órától 
6 óráig

érkezett elment
búza 48.661 3908
rozs 379 700
árpa 1.777 404
zab 949 6051
tengeri — —
repeze 261 _
liszt 524 15.600
korpa — 1.983

Határidőüzlet.
A tegnapi napon bejelentett kisebb fizetéskép 

telenség fölött ma már napirendre tért a tőzsde, az 
a kis izgatottság tehát, ami ezzel járt, teljesen el­
tűnt. Az irányzat bár szilárd, de a tegnapi rohamos 
emelkedésnek részben mégis az volt az oka, hogy a 
fizetésképtelen ügynök kötéseit fedezték, és" Így 
megmagyarázható, hogy az árfolyamok ma némileg 

I visszaestek. Takarmányczikkek azonban tovább is 
I emelkedő irányt követtek.

Délben jegyez:
; Októberi 
: Áprilisi b 
• Októberi 
Áprilisi r< 
Októberi 

; Áprilisi zi 
■ Máj. teng-

....................................  7.12— 7.13

................................ . 7.25— 7.26
••••**••» 6.30— 6.31
• * • •««,»•. 6.37— 6.38

5.80— 5.81
• ••••••»* 6.07— 6.08
•••••*••• o.5<— 5.58

Értéktőzsde.
ElÖtőzsde. Osztrák hitel 681.25, magyar hitel 

719.50, 4 százalékos arany —.—, korona —. , le­
számítoló - .—, jelzálog —.—, rimamurányi —.—
államvasut 710.50, déli vasút —.—, Alpesek ___,
márka . , városi villamos —, ipar és keres­
kedelmi bank . , közúti vasút, —.— korona.
,, Zdrtof. Osztr. hitel 681.25, magyar hite 
719.-, 4^/o aranyj. korona ........ leszámítok

le]falog rimamurányi —, államvasa 
710.oO, déli vasút ........ alpesi 370.50 inárka .......
városi villamos —.—, ipar és kereskedelmi báni 
t,közúti vasút ........

REGÉNY-CSARNOK.

A határszélről.
Regény. (19)

T-4«. ------- X A- T„i;n411(1. XXUpVOCLJHU iUUlUUl O Ulltl.

Aranka, igaz utóbb már alig volt köztük, 
mikor erről folyt, a szó, csak jön és megy, ját­
szik a gyermekkel, el is altalja, foglalkozik vele, 
énekel, ir. Aranka téved ha azt hiszi, hogy 
Darlay látogatása neki szól, társasága neki is 
kedves, de nem személyéért, hanem rejtett czél- 
jaiért, melyekről azonban Aranka mit sem tudhat.

Csak annyira ne izgatnák ezek a gondo­
latok, bár soká ne tartana ez a bizonytalanság 
és ez a tulajdonképen ferde helyzet, még he- 
tegebb lesz, mint amilyennek amúgy is érzi 
magát.

Bágyadtan esett vissza és simult a pam- 
lag párnáira.

Aranka jött haza, hallotta a gyermekszoba 
felé sietni, ez mindig első útja, hallotta a gyér- 
mek örvendező sikongását.

Azt a mindenből való, folytonos osztoz­
kodást, a gyermekhez és viszont való nagy ra­
gaszkodást eddig közömbösen vette, ma azon- 
ban boszantotta. Idegesen figyelte a hozzá ható 
hangokat, az édes szavak hangsúlya gyorsabb 
lüktetésre kényszerítőt ték szivét.

Előbb ő hozzá kellene Arankának jönni. 
Tudja, hogy beteg, tudja, hogy szerencsétlen. 
Csaknem féltékeny saját gyermekére? Csupa 
ellentmondás és következetlenség minden gon- 
dolata.

Miért küldött Aranka orvost hozzá, ha 
nem érdekli a véleménye? Talán nem, oh nem, 
ő nem is beteg, csak cg)7 kissé fáradt, meg is 
mondja Arankának. Jött is már.

■Egyszerű gyapjuruhában állt előtte. Hí­
zelkedve simultak o puha ránézők a hullámos, 
hajlékony alakhoz. A friss levegő egy üde hűl- 
láma érte Marosát. Gyöngéden hajolt hozzá 
Aranka és homlokon csókolta.

— Beszéltem a doktorral. Azt mondta 
nincs ok aggodalomra, dé kerülnöd kell ám az 
izgalmakat ! Nem szabad haragudni, búsulni, 
sírni, megyedni, töprenkedni. Volt-e erre okod 
mostanában 1

— Segítsd elhárítani ! — kapott sietve a 
beszédtárgyon Marosa.

A felgvuló lámpa világánál meglátta 
Aranka nagy sápadságát. Figyelmesen nézett rá.

— Valami bajod van ? Már néhány nap 
óta mintha kedvetlen lennél, Feltűnt nekem.

Marcsa keze, a mint Aranka arezán végig 
simitott, forró volt és reszketett.

— Te akarsz rajtam segíteni? — sóhaj­
totta keserűen és gondolta magában Aranka, 
mig mély szánalommal tekintett az aggódó sze­
mekbe, mikor te hoztad rám a bajt. nmagad 
ellen akarsz megvédeni, mikor boszuvágyodon 
kívül — amennyire ismerlek — nincs is benned 
más érzés, most is, legkevésbé pedig könyörü- 
let irántam. Visszaélsz hatalmaddal, kiaknázod 
engedékenységemet és tapasztalatlanságomban 
martalékul dobtál a gonosz nyelveknek. Örül­
tem, hogy felébredt életkedved, újjászületésnek 
vettem, ainig nemrég rájöttem a nyitjára, hogy 
nem más, mint felébredt, ismét tápot nyert 
bosszúvágyad lángolása. Egy fantomot kergetsz 
szerencsétlen és reám szégyent, gyalázatot, ta­
lán boldogtalanságot hoztál. Megrágalmaznak 
az emberek.

e — Kosznak tartanak. Vak voltam, úgy ért e 
csapás, de még sem, talán előre megsejtettem 
már a bajt, mikor annyira elleneztem a Darlay 
batátsagát és hogy ide, házába költözzünk, itt 
béreljünk lakást.

— Most már kedvesének tartanak.
Az irigy kollegák hiresztelik szégyenemet, 

állítólag egyedül az ő pénzének és befolyásának 
köszönhetem sikereimet. Minő hitványság! Minő 
gyalázat!

— A munkám, az igyekezetem, a tudá 
som, a tehetségem — semmi!

— Oh Marcsa. mennyi fájdalmat okoztál ne 
keni, szeretnélek gyűlölni és neked megmon 
dani és — csak sajnálni — szeretni tudlak.

Még szemrehányással sem illethetlek, mar 
tyr vagy, vértanúja az életnek. Szavaim vsak 
életedet rövidítenek, éveidet, talán csak meg. 
számlált napjaidat.

Aranka szeme Marcsa szenvedő arezán 
nyugodott, nem hordta az magán a kór nvo- 
mait, sőt mintha szebb lenne most, mint valaha.

— Még ennél is többet is megbocsátanék 
neked — fiizto tovább gondolatait, többet szén- 
védsz nálam, kit életed koczkáztatásával men- 
tettés ki a megbecstelenités veszélyéből; és fogsz 
szenvedni sokat, míg Isten megkönyörül rajtad.

Csend volt a szobában. Egy kis rabkanári 
szabadnak álmodta magát, álmában csipogott és 
mozgatta szárnyait.

Feleszmélt erre Aranka, egy sóhajba foj­
totta minden panaszát és gyöngéd kifejezéssel 
arezán kecses mozdulattal térdelt Marcsa elé.

— Miattad búsultam, hanem ha ez is izgat, 
ezt sem te,szem ezentúl. Most már tudom, hogy 
nincs okom aggodalomra.

— Szavadra mondott, hogy nem bánt még 
egyéb is? — Marcsa fürkészőleg nézte Arankát.

— Talán még meg is esküdjem rá ? — 
nevetett Aranka kitérőleg.

Marcsa nem tágított.
— A lefolyt perezek alatt, mig szemembe 

néztél, mintha gyűlöletet, haragot, sőt megve­
tést olvastam vagy éreztem volna szemeidből. 
Ki iránt? Kellemetlenségeid voltak. A színház­
nál ? A kollegák ? Hagyd ott az egész irigy, 
veled vetélkedő, kicsinyes komédiás hadat és 
menj férjhez.

— Én?
— Teheted. Ha kíméletből már nem is 

mondod, tudom, hogy a színpadon pellengére 
állítva érzed magad, a taps, a virág nem okoz 
örömet és a sok bámuló szem ragyogása lehan­
gol, bánt. A közönségnek azt a hódolatát látod 
benne, mely szépségednek és nem tehetséged­
nek szól, a nőnek és nem a művészetnek. Nem 
is énekeltél te. másnak, csak nekem és a Darlay 
páholya felé, hol Darlav ült mindig és fia mel­
lette, kéről tudják, hogy müértő muzsikus.

— Soha sem szereted meg a színpadot, sőt 
mind jobban fogsz tőle idegenkedni, ha csak a 
fiatal Darlay — Marcsa itt mosolygott — nem 
áll be tenoristának, annak periig először: aligha 
van hozzávaló hangja, kedve és másodszor meg­
nősül. X alószmülf g őzéit is maradt el a szín­
háztól és nem küldi tovább mindennapi ibolya- 
csokrait.

Aranka nyugodtan, mozdulatlanul hallgatta 
mindazt, az utolsó szavaknál mintha gyenge 
reszketős futott volna át a testén. Marcsa figyelt.

— Csak nem hivta fel figyelmedet és ér­
deklődésedet azért, hogy érelmeket ébresszen 
szivedben ? De igen, látom bánt valami. Úgy 
kell annak lennie, hogy itt is egy szerelmi tör­
ténet játszódott le, minden örömével és bána­
tával, ha csak két szempár értette is csupán! 
Férfitől gyöngédséget ne várj, akkor nem csa­
lódsz. Többre becsülik azok a szerelemnél a 
pénzt, gazdag lányt vesz feleségül. Darlay, az 
apja beszélte nekem, hogy mi a törekvése és 
hogy e héten előreláthatólag rendbe jő a dolog 
és megütik az eljegyzést, talán már azon a az 
estélyen nyilvános lesz, melyre minket is meg­
hívott Darlay.

— Marcsa elhallgatott. Nem támadtad 
aggályai, hogy újabb fájdalmat okoz Aranká­
nak, nagy áldozatra akarja kényszeríteni csak a 
szavakat kereste mondanivalóihoz.

— Ha visszagondolok most — szólt 
végre — eszembe jut, hogy mennyire nézett 
Darlay Béla, ha a színpadon voltál, mintha hyp- 
notizálni akart volna tekintetével, az utczán is 
sarkunkban volt, habár rejtegetni igyekezett e 
szándékát és az tj nem maradó ibolyák néma 
szerelmi vallomások voltak. Hogy erre hama­
rabb nem gondoltam. Tréfát űzött veled, ez 
kétségtelen, mert már régebbi ez a házassági 
terv és kijelölt jegyesét ismernie kellett. Kérlek 
győzd le szerelmedet, ha az felébredt ; óh bár 
csirájába észrevettem volna, hogy megsemmisít­
sem. Menj feleségül az apjához, ennek minden 
vágya, hogy boldoggá tegyen. Ha nem is fiatal, 
de nem olyan, még több ember, mint e fia. 
Ott hagyhatod a színpadot, megmenekszel 
attól, mit lelkivesszőfuttatásnak nevezel. A 
gyermek jövője is biztosítva lesz, Darlay is 
szereti, velem no törődj, én — szomorúan mo­
solygott, kezét dohogó szivére szólítva — sok- 
ital tovább úgy sem viszem, mint. . . De erről 
máskor beszélek veled. Nem is halhatok meg 
addig nyugodtan, mig jövetüket biztosítva, 
erős kezek oltalmában nem tudom.

MAGYARSÁG 236. szám

(Folyt, köv.)

Lapt ul aj (ionos :
A „MAGYARSÁG“ lapkiadó-vállalat 

Telefon számunk : 154.
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Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsó arait.
legújabb angol homespun női gallér Francia delein, remek színek és minták-
110 cm. hosszú, remek színekben . 6.50 Irt. kai, egész pongyola vagy ruhára való, 
nagyon elegáns francia batiszt pon- hozzávalóval és diszszel (7 m.) . . 4.— írt.

Legfinomabb Cloth,
I

gyola ...........................
elegáns utcai ruhára való angol Ze­
phir, minden hozzávalóval és diszszel 

Legfinomabb francia battist teljes ruhára, 
minden hozzávalóval és csipkediszszel

6.50 írt.

4.50 „

2.50 w 

2.05 „

remek színekben, 
selyem íónyil blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint ........

1 ablakra való csíkos tunis-szövet füg­
göny bordó, teget és crém színben

—.70

1.50
Vidékre után vét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

HERCZEG és HORVÁT

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, 
m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, —60 frt 

1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap- 
lan 2 személyre való, minden színben 4.60 „ 

Paplanlcpcdő finom vászonból . . . 1.80 „ 
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőf. . 5.25 e 
1 vég dunna-vászon 30 rőf. ... 3.95 a 
1 vég finom chiííon 30 rőf. ... 4.75 m 
1 vég lepedő-vászon varrás nélküL . 7.50 „ 
1 vég ezéma-kanavász 30 rőf. . . 8.80 „ 

Pártoljuk a

szemben

színhazak.
Kedd, 1902. október’ 7-én.

M. kir. Operaház.
Kincs előadás.

Kezdető 7 órakor.

Nemzeti színház.
A föld.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Adám és Éva.

K1 zdeto 7 ómkor.

vígszínház.
A három gráczia. 

Kezdető fél 8 órakor.

Magyar színház.
A sötét kamra.

Kezdete 7 órakor.

URÁNIA

Angol élet.
Kezdete 7 órakor.

KANCZLER GYULA
KÁVÉHÁZI!

Vörösmarty-utcea 63. Szondy-utcza sarkán.
és minden este

VÜRÜS KÁROLY
Ium»rviuii .'<>e !• i;kt*U\>l(obb zru-iíara hang\.r.-iiy-x. ....

Chambre sepai o Butiét- Egész éjjel nyitva
Telefon 1237

A megszűnt HATSCHEK MIKSA cég
tu.ajd.iuo.i: HATSCHEK IZlOOH lutweréoi, Budapest.

Ideiglenes helyisége :
IV, Irányi-utcza 12. (Váci-utcai sarokház.)

Szlnhézi iétcsfik i frtt.u r- i...m, K,ten« vndész- ** 
vers .in^--.d>ic$idk Szemüvegek, orr-

Légsulymérök---II *■
— -n > -1_____
siorit-k íorgnették i frI irt;.-. ;«ii. Htimúrtik íu ki - .t t Orvosi húmérők.
H4 I IQ 7 If Mt IT 1/ ,,u- H.i ■ ki ,:i. mal im lmodra
IVlU J'dL.r.ÍTlt.rX (Ajdjil 'm iirlkm I" m trtrtnrk.)

___ Ailet- '« bábszemek.
Jelmez és népviseletü fényképek (színes) 

nagy választékiján.
Fényképező gépek 2 fit 50 krtól feljobb. 
Fényképészeti felszerelések olcsó árakért. 

Bizományi raktár:
Giirnni- hslholyaq-úvszer női mun. TuratJ«1 :' tul lu fm.;. \ 1• n. titoktn: a.- mellett kül»l<«tnok el.

KitÜuö min.'bs.’gll (valódi párisi) szappan: 
.Savon perfcctionné“ dvhja 30 kr. tucatja 3.40.

II IB

:

Minden gondot ős fáradságot
megtakarítanak a t. butorvovök, ha egy­

szerűen a régi, elismeri hírnevű

Sárkány és Schütz
butorcéghez, ú.tvaj j

Budapest, III. terület, Erzsébct-kőrut 12. szám alatt
n New-Tork kávóházral szemben

fordulnak, s hol le mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden fa)- 
taju massiv kivitelű bútoroknak a legju- 
tanyosabb árakon Írásbeli jótállás mel- 

_ , lőtt
Személyes meggyőződésre kéri fel • t. 

dutorvásarló közönséget
&ás*kány és Schüiz

brtcrcóg, kárpitosok és díszítők
I Budapesten, VI!., Erzséhet-körut 12. sz.

* Hew-York k&vékázzal szemben.
r~-a6 r ?í

Box Calf
borjubör ma a világ legjoöo cs a 
legtartóssabb bőre, nem kellvix. 
élni, viseletben pedig szép és 
elegáns. Mértékül elegendő a 
lábnak papiroson való körül- 
rajzoláta. — Kizárólag sa­
lát készítmény.. Föl tét­
len Jé állás. Ár­
jegyzék ingyen 
és bérmentve.^

fT""" ‘^VßlKSM1 ■ -'V>. y í
Borjubör sima, alapára való 3.20. Borjubör betétes 3.—., 
Borjubör bergstciger, gavallér forma 3.20. Box-calf, berg- 
steiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria berg- 
ateiger. elegáns 4.— Lakk, rugós v. borgsteiger 4.—. Női1 
zerge eugos v. ftlzőa 3.—. Box-calf fűzős 3.50 Barna di­
vatos fűzős v. gombos 3.60. Lakk, eugos v, fűzős 3.60.1 

Uyermekctipők 3 évig 1.—. ,
Nem tetszőt készséggel kicserélek. , t |

ií

magyar céget 1

VIL ker. Kerenesi-út 52- sz. a. Adria-szálídva!

Fogjaic
2 Írttól, valódi amerikai módszer, 10 évi jótállással 
A gyökér eltávolítás» fdlöaleges. Szájpadlás nóL 
kill is. Vidékiek 24 óra alatt üeléglttetnelc

Részletfizetésre is.
KOVÁCS -J. fogmäterae

Budapest, Károly tönt 9., II. eza. 8. szám.
(Gróí Hadik-palotn.)

Található naponta reggel 9-töl délután 5-ig

Budapest. VII. kér., Kerepeii-ut 22. ss, 
az Uránia-szinbizzal szembon.'

■ -~4
ETT* tartó» Tátironricskéétm 

4*|i kiló Cuba-klvé frt 7.50 
41!» • CyCngy-kávő „ 7.60

st?ánti M Ü-A

CUi>APEST,
VII , IZötieubiller utca 4. sz. alatt.

ELSŐ FŐVÁROSI ,f.
ÓRAJAVITÁSI MŰHELY és ÓRARAKTÁR!
Bemontolr Wickel óra egyfedéllel __ . ,. 7 kor.flyfedeilel . . 7

, kettős fedéllel. 9
. nőt ezüst óra epyfedéllel. 10 .
. ... három ezüst

födéllel . ............................................... IS kor.
Bemontolr ezO.t óra egyfedóllel . . II .

, . . három ezüst fe­
dő II .1 aa.,......i... 10 kor.

Bemontolr ezüst óm három ezüst fe­
déllel nagyon erős tokkal .... 28 .

Bemontolr ezOat tula óra három ezüst
fedéllel ....■■■***■.. 22 ■

Bemontolr ezüst tula ára három ezüst
fedéllel nagyon erős tokkal ... 34 „ 

Valódi amerlkaf ébresztő Óra .... 4 . .
Iroda és konyha óra 8 nap egyszeri

felhnzésssl • «■••....•• 0 .
Tiszteli BseresöeHlmiiet egyúttal tudomásukra odora, 

bog* csupán « legfőbb legfinomabb is legerősebb gyártmányú 
érákat tartok raktáromon, amit tkímes dlcauró levéllel bizonyít­
hatok.

A nagyérdemé k8z8oeég pártfogásét kért
eliistes ezelgája 'í/'

KUN ISTVÁN::kronométer 
mü-órés

Budapest, IX. Főüzlet: Ferencz-körut 3.
Fiók-üzlet: Meater-utcza 46. .. A

Legjobb érben veszem
forgalmi és régi bélyegeket min- 
dou mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.
PÜÜCKLERJ.C.

BUDAPEST,
XV., Xoronaheroeg-utos 3. ssám.

Alapittatott 1800-ban. Alapittatott 1800-ban,

Első hazai zongoragyári

Hevesi Balázs utóda Harkai M,
zongoragyáros, állami iskolák szállítója,

ajánlja saját készítményt! zongoráit, mely versenyez
bármely külföldi zongorákkaL

Budapest, Deák-tér 6. szám. (Ánker-udvar>
Milleniuml nagy éremmeL kitűnő jó és azép 
műnk ahal ad ás, jó ízlés, versenyképességért 1893. 

évi Iparegyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.
Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, 

hangolást és levágást. - - .......

< és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elv fúróivá 
és bérmentve utánvéttel küld

1 kiló háztartási kávé_______ frt 116 1-20 1-30
1 kiló Cubs kiv. finom kávé _ * 1-40 1-CO 2--
1 kiló Mocca-kávé _ r 1-40 1-60 2-—
1 kiló Arany Jáva _________ € 1-40 1-60 2--
1 íüó igon finom pörkölt kávé —

mm S ^ ^ f

c
r

1-30 1-60

r

BUDAPEST,
Nefelojts-vitca S-ilt szám alatt,

@3©00000

Mindenkinek ijesztője 1
a szürke haj.

' fisámos eret Ina* a szürke hal el-i 
pnlistolíaAra hnlírialanul elbán»-, 
nilva. Sok kísérlet után vágni sikerűit'

Huscér-feli j

Hijregeneralir-ábait
•er natásn# exert találni, mflylycl 
»reffsrVitflU hai áa eiakáll a volt haj» 
Ftin, búnk lekeie va^y s«ó>to 
visaranywhefS anáíkni, liogry a fej Mr
és fébéniemtt kepif zk -ludnék. i kis
ttreg 1 kw^mjry^ üveg 4 kor.

*«d*|pFeien s TSrSIk Jóset l gyi'.gy«érésrn61Király-utca ML es^ Kngc» N^dor-uyőflyUirühi.n, 1
__  ____  Váci-k« rut 17. nz. „>

r wwm

készpénzért részlet.
legolcsóbban
ál bj

Józsefkömt
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APRÓ HIRDETÉSEK.
lAz apró hirdetések érát előre 
keH fi-etni. E rovatban minden 

; szó egfszeri foeiktaltisa 2 fillérbe, 
ivastagabb betűből 4 fillérbe 
kerül. Fölviláfositást ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot közlik vele. Levélheti 

^tudakozódásokra pontosan vá!a- 
szolimk, ha a szöksópes posta- 
bétyeget beküldik. Vidékről igen 

pénvehnesenbeküldhefőkaz apró 
f.Wzdetések postantalvttnyn val. 
Ismert a postautalvány szel vén vére 

apró hirdetés szfivogc is kf.ny- 
“ elfér. As eljárás igen ccy- 

, mert mindenki kiszámít­
ás apró hirdetés árát. Anró 

_ /detógek fölvétetnek a kiadó­
ik irataiban, Vámház-körut 8. sz

", 1:1 •;

Bútor.
Készletem tulhalmozá- 
sa miatt eladok hálószo­
bát, ebédlőt, darabon­
ként is az elkészítési 
áron. Reich Mór aszta­

los-mester,
Budapest, Dohány-ut- 
cza 26. szám.

Cseni eneszöict.
Chasselas, muskotály 
stb. fajokból 5 kilós 
postakosarankónt bér­
mentve 2 korona SO 
fillérért szállít Gyomá- 
(Békésmegvo) Yidov- 
szlty Ferencz szőlőter­
melő.

Olcsó, megbíz­
ható,

szabómester,
Szttcs Lajos Epést, Nyár­
utca 8., aki 12 forintért 
finom szövetből készít 
egy teljes íéih-ültönyt, 
felöltőt vagy téli kabátot 
mérték után. a legújabb 
divat szerint. Mielőtt, 
ruhát rendel, szívesked­
jék saját érdekében 
mintákat mértékvételi 
utasítással kérni, melyet 
rögtön ingyen küld.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és köny­
veli logocsóbban kapha­

tók:
Sziits és társánál

Budapest, IV., Újvilág- 
utcza 2. sz.

«4% dgj VgV)

aj, va’amint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák s*b. stb. 
csodálatosan olcsón vásár 
rolhatók Budapesten. VI., 
Úyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben. r
«*.» y'r >’r Vr V# »V «.’» 
V.'e #.V .4. r,t> .4. ... #4*.

A legnagyobh

rnlághira cipő-áruház
Budapesten

Aplár Dávid
Erzsébct-körut

C/Q szám.

ingyen féitalp v. sarok v. bármily javítás. 
Ingyen színes vagy feketebőrkenöcs vagy suvix. 

Tartósságáért irásiiag jótállók.
Mein elszeg esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom.

Férfi-cipÖk:Nöi-cipffk:
Zcrpe, eugos v. fűzős __ __ 3*—
Zerge,gombos,kcsztyüszá r S*3D 
fievró, lakk v. keztyübör,

fűzős----------------------- 8*60
Zorgo v. Hzinos kercszt-

V csattal___________   2*20
Lastin, szivalaku eugos__E-CO

13or*ub5r, eugos, sima r.
he.ótes______________ a*—

Vix ralf, fűzős v. betétes 3*20 
Föltűnő elegáns box-calf 4* — 
Pine *reipő, alacsony sarok 1*20 
Szegényeknek úri v, női

Cu.-os--------------------- 2*80
i Síaf sa^.1 háromr-meletos hr'-imimn, RO lakóval, hol több, 

100 munkást fo.dalkoztaiok. Kwruiurreneiii ki vau zárva. Vidéki 
|zendelósnél olyant kaid Ők, minVn - : ijiCf.5 kiválasztotta vo»m

jegyzék több 300 diva'r. • ! hói mentve ős ingyen.

____meg­
volna. Ár-

Ügyes és megbizható

hirdetési ügynökök >
íixfizetés és provízió mellett felvétetnek í

Bővebb megtudható e lap kiadóhivatalában.

Sízbtdilmiiatt

Sport-íénymAx*
Minden lehető szinti fénymázt, mint pl. ■ 
barna, bordeaux, vörös és legfinomabb 
fokot« fénymázt gyártok. Színes fény 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy esőn 
via fintendö, kis tiszta kefével a cipő bek»- 
nendö és egy másik tiszta kefével kifényesít 
tendő. Ennek megtörténte után a dpők újak- 

Világos fénymázaim nyers 
borf Vnél is használhatok és pedig mindig — k 
Ugyanar m eljárás, mint » fekete fénymiznál

I.ÜSTIG MIKSA
iporMénynái nlaAin

Gyár éa raktárt Gyár-utca 13,

Ei'iooitó írója,
Okmáuyszcrzö vállalat 
Budapesten, Vil., Ker- 
tész-uteza, 31. Házassá­
gi ésegyébügyekben be­
szerez minden okmányt : 
miniszteri fűlmcntvseket, 
iszpónzáeit stb. Továbbá 
eljár jogtanácsosa köz­
be nj öt tóvei adó, anya­
könyvi. állampolgársági, 
honosítási, illetőségi, 

ipar, italmói'ési, katonai, 
kiviteles nősülési, név­
magyarosítás, nagykovu- 
sitás, örökösödés, örök- 
befogadás, tőzsde, utó- 
anyakönyvezcsi, útlevél 
megszerzési és más 
egyéb minden ügyekben. 
Az ügyek sürgős és si­
keres lebonyolításáért 

szavatosság vállalatik.

Mindennemű
TANSZEREK.

füzetek, rajztömbök, 
festékek stb. olcsó 

áron kaphatók.

LAJOSBART A
papír- iró- 

és rajzszerkereske- 
désében

Budapest, V. kér., Li- 
pót-körut 20 szám.

r■(EffacTsr ,í\ TLt-iA-eEL £22

TILLER MÓR ÉS TARS A
császári és királyt udvari szállítók.

í első eprÉa készítő tóézele
BÜDAPESTES^V&ozl-ntoza 33. szám alatt. y

■~r*r

ÜZLETÁGAINK r 
EGTE17KTJHAK. 

Ma,gyár díszruhák.
lxbímák.

Polgári ruhák. 
PEHÍBNEMÜEK.

! -VIV0S2UGBEK. 
Párbajszarok.

í'e#ryvarek és for-
őgóplsstolyok.
Xardek, sarkantyúk. 

£rdew>]elekéeezallagok. 
I Lutazd böiOndok. 

Bőr neműek- - IA vOág legezi ntaxó-b5r 
I röndjel legolcsébbtól a ls'r. 

finomabb minöeérje 10 kot.,
15 kor- 80 kor.. 80 kor, 4Q Y 

I 'kon, 60 kot PLa. nil 7-.^ Bn*-. ■ r,;J
Képes árjegyzékét minden cikkről kívánatra Ingyen ép bér- 

r ■’ ' ' ' - ■ ■ mentve küldünk.

Arnny és ezüst 
hímzések.

Básslók, stb.

•n> 'fi*in »isfji

Vívd- és
fa­
kardok 4—6—8 kor- 
álcák 6-8-12 kor- 
keztyffita-3-Htkor,

Kalapokat:
egyenruhához és pol­
gári használatra *— 
6—0—7—ti korona.

. -á ’- -

24995/1902
.1

Magyar királyi államvasutak.

Üzletvezetőség Szeged.szain.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak szegedi üzletveze­

tősége az 1903. évben esetleg a további két év­
ben szükséges különféle anyagok szállítására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A szükségletet képező anyagok a követ­
kezők :

Építési homok
Rostálatlan bánya- vagy folyam-kavics 
Rostált „ „ „
Darabolt kavics
Terméskő (nagyobb darabokban)
Oltatlan fali mész 
Téglán emüek 
Figgyú
Szerszámnyelek 
Veteményezési anyagok.

Az ivenkint egy koronás okmánybélyeg­
gel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb

1902. évi október hó 25 déli 12 óráig
a magyar kir. államvasutak szegedi üzletveze­
tőségének anyagbeszerzési osztályához nyújtan­
dók be vagy postán oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag ér­
tékének 5 százaléka legkésőbb 1902. évi októ­
ber hó 24-én déli 12 óráig a szegedi üzletve­
zetőség gy üj tőpénzt áránál leteendő.

Szállításra nézve mérvadók és kötelezők a 
122291/96. sz. általános és az egyes anyagokra 
vonatkozó különleges feltételek.

A szállításra vonatkozó ogyébb részletes 
módozatok az ajánlati felhívásban foglaltatnak, 
mely az üzletvezetőségeknél és a hazai keres­
kedelmi és iparkamaráknál betekinthető.

Ezen ajánlati felhívás a szükséges ajánlati 
űrlapokkal az alulírott üzlet vezetőségnél ingyen 
megszerezhető vagy kívánatra postán megkül­
det ik.

Bánatpénz nélkül, elégtelen bánatpénzzel, 
n határidőn túl beérkező vagy táviratilag tett, 
ajánlatok, úgyszintén olyanok is, melyek az 
előirt feltételeknek nem felelnek meg, végül 
pótajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szeged, J902. évi szeptember hóban.

Az üzletvezetőség
(Utánnyomás nem dijastatik.)

Mony. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetősége.

25884/902. 111. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Pécs állomásán az 

állomási vendéglő bérletére ezennel zárt. ajánlati pá­
lyázatot hirdetünk.

A bérlet 1903. év február hó 1-vel kezdődik 
és tart ezen időponttól számítandó 3 éven át, vagyis 
1906. év január hó 31-ig.

Ezen vendéglő bérlettel jár, az L, II., osz­
tályú és külön étteremben a 111-ik osztályú váró- és 
étteremben, továbbá nyáron az J. és II oszt. étte­
rein előtti perronrészen való étel- és ital-olárusítás 
jogán kívül a vendéglős részére két szoba, két, cse­
lédszoba, egv pinrzérszoha, egv főzőkonyha, egy tá­
laló, egy éléskamra és egv mosogatóból álló lakás; 
továbbá egy tálaló, egy tálaló i\s konyha és egy 
mosogató; végül 3 pincze, egy mosókonyha és egy 
jégverem használata.

Az egv koronás bélyeggel és ajánlat a Pécs 
állom á n levő vendéglő-üzlet 1 m rho vét elére 25884/902. 
szlioz fe rattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, 
nemkülönben a kellő okmányokkal felszerelt ajánla­
tok 1902. évi szeptember lio 30-án déli 12 óráig a 
in agy. kir. államvasutak zágrábi üzlet vezet őségéhez 
(Ferencz József-tér 19. sz ) posta utján, térti vovény 
mellett nyújtandók be. Bánatpénz fejében pedig őoo 
azaz liutszáz korona kész pénz Don, vagy állatni leté­
tekre alkalmas értékpapírokban nevezett üzletvcze- 
töség vyti j tőpénzt áránál leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett, tizennégy napnál nem régibb, 
árfolyam szerinti értékben, do !• gfeljcbb vsak név­
értékűkben fognak számitatni.

Szóban levő vendéglő bérletére vonatkozó fel­
tételek ezen üzletvezetőség forg. és lvresk. osztá­
lyában a pécsi forgalmi főnökségnél és Pécs állomás- 
főnökénél a hivatalos órák alatt megtekint hőtök, mi­
ért is az ajánlat tevőkről feltételeztetik, hogy a fel­
tételeket ismerik és azokat, magukra nézve egész 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Bánatpénz nélkül, vagy a fentemlitott benyuj-, 
tási határidő után beérkező ajánlatok nem vétetnek 
figyelembe. j

A magy. kir. államvasutak fenntartják maguk­
nak a jogot, hogy az ajánlattevők közül tekintet 
nélkül a felajánlott bérre szabadon választhassanak.

Megjegyezte!ik még, hogy bérlő az I. és II., 
osztályú és külön éttermet és a lakásul szolgáló he­
lyiségeket, konyhát és mellékhelyiségeket saját költ­
ségen tartozik fűteni és világítani, inig a 111. oszt. 
váró- és étterem fűtés,, és világítása felerészben bér­
beadó vasút, fele p'vzbon pedig bérlő által fog esz­
közöltetni.

Zágráb, 1002. évi augusztus Lóban.
Az üzletvezető«**

CVtáneyomae n*m íijaitatik.)
+m*&i»*m0*ih0*m0+***

Nyomatott a Független „Magyarország hírlapkiadó részvénytársaság“ betűivel és körlorgógépón. iBudapest, Váczi-utcza 81.


